

ASPECTOS DE LA CAMPAÑA

Gloriosa jornada de los cazadores de Figueras

Preparando una emboscada.—Los moros caen en ella y los cazadores de Figueras les hacen muchas bajas. Felicitaciones a nuestros tiradores.—Aspecto del Gurugú.—Las hogueras enormes que en la cumbre se advierten indican que la "harka," pide más refuerzos.—Las últimas sorpresas han desconcertado a los rifeños y éstos amanizan en sus ataques diarios.—Cañoneo en Sidi-Amét.—El "Gato," reconoce entre los moros muertos a algunos directores de la "harka,".

Desde Melilla

Más detalles de la marcha del convoy. Los de Figueras preparan una emboscada a los moros.—Su resultado.—Cañoneo.—Nuestros tiradores.—Felicitaciones.

MELILLA. (Lunes, noche.) Esperé esta tarde, fuera de la plaza, el regreso del convoy y de la columna protectora, que iba mandada por el coronel Calvo y tenientes coronel Burguete y Carniago, y formada por un escuadrón de María Cristina, tres compañías del batallón de Cazadores de Figueras, otras tres del de Arapiles y una batería Schneider.

Tuve ocasión de hablar con algunos de los oficiales que han formado parte de la expedición, y por ellos conozco detalles interesantes de lo ocurrido durante la marcha.

En primer lugar apuntar, pues es lo que más importa, que los nuestros no han sufrido hoy ninguna baja, no obstante haber alcanzado el fuego proporciones grandes.

A esta satisfactoria circunstancia hay que agregar que la operación de proteger el convoy salido por la mañana ha servido para que las indicadas fuerzas realizaran verdaderos prodigios de habilidad, que ahora son objeto de las más altas ponderaciones.

Las compañías de Figueras, principalmente, se han conducido del modo más plausible. Una parte de ellas recibió orden de tomar una casa mora situada a ochocientos metros, próximamente, de la vía férrea.

Así lo han hecho, sin gran dificultad. En aquella casa se han parapetado los de Figueras, con orden terminante de no disparar un solo tiro hasta que se les diese la voz de fuego.

No han tenido que aguardar largo tiempo. Momentos después de tomada la posición y distribuida la fuerza en el orden indicado, por las pendientes del Gurugú han comenzado a descender grupos de kabileños armados en dirección a la casa donde los de Figueras estaban emboscados.

Nuestros cazadores, al ver avanzar al enemigo, han comenzado a dar muestras de impaciencia, pues sentían la comezón de emprender las descargas.

Sin embargo, han podido ser contenidos sus ímpetus hasta el momento oportuno. Los moros continuaban su marcha, ajenos al peligro que estaba a punto de sorprenderles.

Ya se encontraba el enemigo cerca de la casa de referencia, cuando la orden de fuego le ha sido dada.

Una formidable descarga se ha dejado oír. El momento ha sido verdaderamente singular.

Los moros han experimentado, al recibir la descarga cerrada, una impresión terrible, primero por lo desprevenidos que les cogió la emboscada, segundo porque, acostumbrados a ser ellos diariamente los ofensores, mientras se mantenían nuestras tropas a la defensiva, no contaban, ni mucho menos, con una contingencia que les pone en el caso de tener, no ya por lo de hoy, sino por los días sucesivos.

Han sido terribles para los grupos rifeños los efectos de la emboscada. La lluvia espesa de proyectiles lanzada por los de Figueras, ha envuelto al enemigo. Es indescriptible la confusión, mejor dicho el espanto, que se ha apoderado de los kabileños.

A muchos han visto los nuestros caer por tierra. El terror se ha traducido bien pronto en una desenfrenada fuga.

Algunos quedaban rezagados para recoger a los heridos y trasladarlos a lugar seguro. De tal modo ha desconcertado a los kabileños la emboscada, que ni se han cuidado de pretender atacar a los Cazadores que tan terriblemente les sorprendieron.

El resultado de la operación, como se ve, no ha podido ser para los nuestros más satisfactorio.

Los moros, al huir monte arriba, han ido dejando grandes regueros de sangre, prueba de la importancia de las pérdidas que han experimentado.

No ha sido menos brillante la intervención de la Artillería. En el campo moro han descubierto las avanzadas de la columna una casa en la que se habían refugiado algunos kabileños, sin duda para hostilizar a las fuerzas que protegían la marcha del convoy.

Dado el oportuno aviso a los servidores de las piezas Schneider, éstas han comenzado a disparar, haciendo blancos maravillosos. Estaba ya la referida vivienda casi convertida en un montón de ruinas, cuando sobre ella han sido lanzadas cinco granadas bombarderas, que han acabado de destruirla.

Algunos de los moros refugiados allí no han podido librarse de nuestros proyectiles. Contra lo que se ha hecho generalmente hasta ahora, los soldados de la columna fueron esta mañana distanciados del convoy, a la derecha del mismo.

Las maniobras ya referidas han sido reali-



MELILLA.—Moros de las kabilas amigas lavando en las riberas de Río de Oro. Soldados de nuestro Ejército las protegen contra las agresiones de los moros enemigos.

zadas con una serenidad admirable, por parte de nuestras tropas, que han dado brillante prueba del espíritu que las anima.

El enemigo fué rechazado pronto y totalmente, sin que los nuestros, como ya dije al principio, hayan experimentado ni una sola baja.

La noticia de la emboscada ha sido conocida en la plaza muy pronto. Durante la tarde y primeras horas de la noche ese hecho ha servido de tema a las conversaciones todas.

Lo mismo el elemento militar que los particulares residentes en Melilla, han hecho elogios grandísimos de tan acertada operación, así como de los resultados obtenidos por la Artillería con los Schneider y, en una palabra, de lo admirablemente que se han comportado todas las fuerzas que integraban la columna protectora del convoy.

Han sido los jefes de dicha columna felicitados entusiastamente al regresar a la plaza.

Se dice que los moros, amedrentados por el suceso ocurrido anoche en las inmediaciones del "blockaus" en construcción, no han demostrado tanta osadía en el ataque como los días pasados.

De todos modos, el fuego ha sido grande. Para que todo fuese hoy digno de loa, aquellos de nuestros tiradores a quienes podemos llamar los "contra-Pacos", se han conducido, también, del modo más plausible.

Han sido muchos los que se han dedicado a tirotear aisladamente a los kabileños que se dejaban ver.

Ocultos tras las chumberas ó cobijados en un accidente del terreno, nuestros tiradores han hecho disparos certerísimos, dando buena cuenta de no pocos enemigos.

Todo júbilo ha sido, pues, la plaza de Melilla durante el día de hoy.

MATA.

Tiroteo por la tarde.—Cañoneo en Sidi-Amét.—Aspecto del Gurugú.—Relación de muertos.

MELILLA. (Lunes, noche.) Andaba ya de vencida la tarde de hoy; las gentes comentaban favorablemente el resultado de las operaciones realizadas por la columna protectora del convoy; parecía que la tranquilidad no volvería a turbarse en las horas que restaban hasta la jornada próxima, cuando nos ha sorprendido el eco de un animado tiroteo, y a poco el ruido lejano del cañón.

El suceso—fuese lo que fuese, pues lo ignorábamos—se desarrollaba entre el punto avanzado de Yebel Sidi-Amét-el-Hach y la segunda caseta del ferrocarril.

Indudablemente, se trata de alguna agresión que los kabileños han intentado realizar por aquella parte.

El tiroteo ha sido breve, señal de que los

agresores han debido alejarse pronto, lógicamente pensando.

Mayor ha sido el tiempo que los cañones de Sidi-Amét-el-Hach han estado en funciones. Son las once y media de la noche cuando telegrafiamos, y no nos ha sido posible aun conocer detalladamente lo ocurrido esta tarde en el punto indicado.

Es de suponer que no habrá tenido gran importancia y todo se reduzca a uno de los tantos cañoneos de costumbre, determinados por la aparición de grupos hostiles que se disuelven apenas los proyectiles de nuestras baterías van a sus alcances.

Hecho digno de ser tomado en cuenta es el fantástico aspecto que ofrecen esta noche las crestas del Gurugú.

En él abundan, como pocas veces, las hogueras.

Desde punto conveniente de la plaza las observamos.

Las gentes comentan el hecho, interpretándolo significativamente.

Como que lo relacionan—y no es descaminado proceder así—con el suceso del "blockaus", con la emboscada de hoy, con el hecho de que nuestras tropas comienzan a salir de la defensiva a que se limitaban y con los mortíferos efectos de las baterías Schneider.

Todas estas circunstancias han hecho que en los ánimos de los combatientes moros se hayan producido, durante el último día, cambios notables.

Esas hogueras, cuyas llamas se elevan sobre los más altos picos del misterioso monte, están pidiendo auxilio a las tribus lejanas, y como demostrando que los componentes de la "harka", aun con los refuerzos últimamente recibidos, han comenzado a perder pasados bríos y a reconocer su inferioridad ante nuestros poderosos elementos.

Hoy ha sido adoptada una disposición importante: la de que todos los jefes de Cuerpos formen relación de los jefes, oficiales, clases y soldados muertos en la campaña, con especificación del lugar, fecha del suceso y otras circunstancias.

Esas relaciones serán enviadas prontamente a Madrid para que el Gobierno pueda participar a las respectivas familias la muerte de sus deudos.

CELIS-MATA.

Los muertos en el blockaus.—Su reconocimiento.—Lo que dice "El Gato."

MELILLA. (Lunes, noche.) Los dos cadáveres que aparecieron en las inmediaciones del "blockaus" han sido reconocidos esta tarde minuciosamente.

Para esto ha ido al "blockaus" el moro amigo a quien todos conocemos por "El Gato."

Uno de los moros muertos llevaba consigo una cartera grande de cuero, y al exte-

rior de ésta aparecen grabadas las palabras «Pérez.—Málaga».

Llevaba también una caja de cerillas. «El Gato», después de observar algunos momentos los cadáveres, ha dicho que uno de ellos era de Alhucemas, de donde salió no hace mucho tiempo para sumarse a la "harka".

Al otro moro no ha sido posible identificarle, porque está horriblemente desfigurado.

Está fuera de toda duda que los dos llegaron hasta la alambrada del "blockaus".

Un destacamento de treinta hombres, al mando de un oficial, queda esta noche en aquel punto.

En Amét-el-Hach.—Un soldado de Alba de Tormes, herido.

En nuestra posición avanzada de Yebel Sidi-Amét-el-Hach encontrábase esta mañana dedicado a la faena de confeccionar el rancho, un soldado del batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

Oyóse un disparo; el proyectil alcanzó al soldado referido, causándole una herida en la mano izquierda.

La herida es de pronóstico reservado. Aun cuando se procuró descubrir al tirador enemigo, no ha sido posible lograrlo.

Ni se sabe de qué punto partió el tiro, que fué hecho, sin duda, por alguno de los innumerables "tíos Pacos" que se desparraman por las cercanías de nuestras posiciones.

En las lomas del Gurugú.—Grupos de combatientes.

Durante la tarde han estado más pobladas que de ordinario las más inmediatas lomas del Gurugú.

En ellas menudeaban los grupos de combatientes moros.

Ha llamado la atención uno de ellos, formado por unos 20, todos vestidos de blanco. Estaban sentados, como si deliberasen, en las cercanías del barranco.

Apenas fueron vistos, los cañones de la posición de Sidi-Musa y los del fuerte de Camellos los enfilaron.

El fuego de las baterías obligó al grupo a dispersarse.

Pero muy pronto, con una osadía inconcebible, se reunieron de nuevo, volviendo a congregarse en junta, como si les interesara mucho evacuar el asunto que les tenía reunidos a la vista de los nuestros y al alcance de sus proyectiles.

Nuevos disparos de cañón acabaron de convencerlos de que la sesión no podía continuar en punto tan peligroso, y desaparecieron aceleradamente, ocultándose en una depresión del terreno.

Ilusión, bandera ó supercheria?

Un hecho extraño ha ocurrido a las cinco y media de la última tarde,

Desde la plaza se ha observado que en el campamento moro se agitaba en el aire un objeto blanco que ascendía y descendía.

Ha sido visto por mucha gente. Unos sospecharon que con aquel objeto se proponían los moros caricaturizar las ascensiones de los aerostatos del Parque del Hipódromo.

Otros se inclinaban a creer que era una bandera blanca, con la que los kabileños hacían señales encaminadas a la paz.

Claro es que esta segunda suposición producía gran extrañeza y nadie se prestaba a concederle ningún crédito.

Mientras las gentes andaban intrigadísimas en la plaza por descubrir el significado y la naturaleza del objeto blanco que ascendía y descendía, he decidido salir al campo por ver si observando de más cerca podía yo descifrar el enigma.

Pero desde el primer "blockaus" y posada del Cabo Moreno, puntos a donde llegué, no se veía absolutamente nada.

Y lo curioso del lance es que al mismo tiempo seguían en la plaza divinando lo que suponían un objeto de grandes dimensiones.

Supongo que todo se ha reducido a una ilusión óptica, producida por alguna densa columna de humo de las granadas que estallaron en las lomas, llevada por el viento sin desvanecerse.

No encuentro más plausible explicación para el caso que tanta intriga ha producido.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Iniciativas

Leche para los heridos.—Hacen falta aguas de mesa y minerales.—A la Restinga.

MELILLA. (Martes, madrugada.) El señor Macpherson ha escrito a sus amistades de Madrid, Málaga, Sevilla, Jerez y Cádiz con objeto de que le envíen a Melilla vacas de leche para instalar una lechería que sirva exclusivamente para los heridos y enfermos por causa de la guerra.

Se carece en absoluto de leche de vacas. Los heridos la toman condensada.

Créese que en breve reuniránse 25 vacas para el surtido de los hospitales.

—La señora del general Marina trabaja infatigablemente para que tengan realidad práctica todas estas iniciativas del más fervoroso patriotismo.

Su conducta es digna de los mayores elogios.

—Diariamente llegan barcos con nuevos é importantes donativos.

Permítome señalar como necesario para los enfermos y heridos el envío de cajas de botellas de agua de mesa y aguas minerales. Ayer por la mañana marchó el *Pinzón* a la Restinga. Regresó por la tarde.

En la Restinga se encuentra actualmente el *Príncipe de Asturias*.

Espero poder ir mañana al citado punto. Si lo hago, enviaré algunas notas por cable.

CELIS.

Telegrama oficial

MELILLA, 23, a las 19.30.—En el Peñón, y debido tal vez a presencia cañonero «Concha», no ocurre novedad.

En Alhucemas el enemigo ha seguido haciendo fuego, sin causar daño alguno.

Durante noche pasada ha sido hostilizado por moros campamento Sidi-Amét-Hach, sin causar bajas.

En convoy de hoy no ha ocurrido novedad; baterías Schneider, que formaban parte fuerzas protección, han destruido varias casas de aduana que hay en Gurugú, haciendo bastantes bajas enemigas.

Como durante la noche grupos de moros, favorecidos por obscuridad, descendían silenciosamente hasta la vía férrea, fuera del alcance de reflectores, para recoger cápsulas vacías, no obstante haber pocas, pues Cuerpos tienen orden de hacerlo después del fuego, y a la vez para causar desperfectos rieles, encargué a ingenieros pusieran alguna mina en proximidades vía, con objeto de hacer un escarmiento y evitar merodearan en la forma en que lo hacían.

Anoche quedaron colocadas en sitio a propósito, debajo de una caja de municiones llena de piedras, oyéndose a media noche fuerte explosión, de la que no se hizo caso por suponer a qué obedecía, y reconocido terreno esta mañana, se han encontrado dos moros completamente destrozados y multitud de rastros de sangre, recogiendo dos armas mauser y municiones de esta clase y remington; indudablemente han tenido más bajas que se llevaron.

Globo no ha subido hoy y reflectores funcionaron toda la noche.

Destinos

A las órdenes del general en jefe del Ejército de operaciones, es destinado el coronel de Caballería Sr. Lastra.

—Al escuadrón de Ceuta son destinados los primeros tenientes de Caballería D. Ricardo Velasco y D. Isabelo Aguado.

Al Cuartel general de la 12.ª división (Sotomayor) es agregado, en comisión, el capitán de Estado Mayor D. Francisco Martín Moreno.

La prensa de provincias

Nuestro querido colega «El Eco Complutense», de Alcalá de Henares, ha recibido la siguiente carta:

«Melilla 17 de agosto de 1909. Sr. Director de «El Eco Complutense»: Muy señor mío: En el número 381, fecha 8 del actual, y con la alegría que el soldado en campaña devora noticias de su tierra, he leído un artículo titulado «Notas de la calle». Como dicho artículo hace referencia á mi comportamiento en el combate del día 27, y se me hacen elogios, estos elogios los hago yo extensivos, los distribuyo á todos los hijos de Alcalá que aquí pelearon por la Madre Patria con tanto ardor y entusiasmo.

En nombre de todos los alcalalinos, por encargo especial de ellos, y en nombre propio, dirijo por conducto de su ilustrado periódico un afectuoso saludo al Excmo. Ayuntamiento de esa nuestra querida ciudad, como representante genuino de ella, y un beso cariñoso á nuestras amantísimas madres, quienes pueden estar orgullosas de que su nombre le unamos al entrar en acción con el de la santa Patria.

No tengan duda alguna nuestros queridos paisanos; sabremos cumplir como buenos y dejar el pabellón de Alcalá en particular, y de España en general, á la altura que siempre estuvo.

Nuestro sincero agradecimiento á su periódico, Sr. Director, y en lo sucesivo le enviaré noticias de todos nosotros, para tranquilidad de nuestras familias, quedando en tanto de usted, con toda consideración, su afectísimo paisano y seguro servidor, que besa su mano, Alvaro Castelló.»

De «La Unión Mercantil», de Málaga: Un rasgo.

«El Sr. Sampedro me ha referido el siguiente rasgo que ayer presencié allí en el Hipódromo, y que tal vez publicándolo sirva de algún consuelo á dos pobres madres.

Cuando llegaron al Hipódromo los cadáveres de los dos soldados de Talavera y Alfonso XII, muertos en el convoy, la cantinera de Alfonso XII, que se encontraba allí de paso, se acercó á las cámlilas, descubrió los cadáveres, y arrojándose ante ellos dijo: —Ya que vuestras madres no os pueden besar por última vez, lo haré yo en nombre de ellas, hijos míos.

Les besó en la frente, les cerró los ojos, y volvió á cubrirlos. Este acto arrancó lágrimas á todos los que lo presenciaron.

Luego la cantinera socorrió con dos pesetas á cada uno de los soldados heridos, que eran ocho.»

De El Diario de Cádiz: Un héroe analfabeto.

«Entre los oficiales últimamente ascendidos al empleo inmediato, por haber muerto l consecuencia de las heridas recibidas en el campo de batalla, figura D. Antonio Muñoz León, teniente de cazadores de Llerena.

Huérfano de un ilustre marino y de distinguidísima familia andaluza, el Sr. Muñoz León era lo que se llama un real mozo y un hermoso muchacho del más clásico tipo árabe, á lo que unía la bondad más sencilla y modesta y el grácejo peculiar de los de su tierra, que le era nativo y brotaba de él espontáneamente, sin hacerse nunca el gracioso. Ioven estudiosísimo y muy dado á la lectura, devoraba ansioso cuantos libros caían en sus manos, y no había biblioteca que no agotase pronto su noble voracidad de saber; á la sazón se preparaba para el ingreso en la Escuela Superior de Guerra.

Llamado á Melilla el 25 de julio, cayó mortalmente herido el 27, en el terrible combate que ha llevado el dolor á tantos corazones y el luto á tantos hogares; cuéntase una anécdota del momento glorioso de su desgracia, que pinta muy á lo vivo su carácter. Cayó el teniente Muñoz, y un capitán se volvió hacia él diciéndole: —¿Qué pasa, Muñoz? —Que me han echado las tripas fuera, mi capitán. Por lo demás, no pasa nada.

Llevado al hospital de Melilla, allí dió al creador su hermosa alma juvenil, llena de generosas ilusiones y de cariño á todos los suyos, sin pizca de odio ni de malquerencia para nadie. En paz descansó el joven héroe, y recibían nuestro sentido pésame su atribulada madre, su anciana abuela—«mamá abuela», como él decía—y su hermano, distinguido alumno de tercer año en la Academia de infantería.»

Benditas sean las guitarras!

Carta de un jefe.

Nuestro querido colega «La Correspondencia Militar» publica la siguiente carta del jefe de Cazadores de las Navas:

«Campamento de Camello, 20 agosto 1909.

Mis queridos compañeros de «La Correspondencia Militar»: En estos momentos, todos los instantes de mi vida, todas las energías de mi alma y todos los esfuerzos de mi inteligencia, los dedico á mi tropa. No extrañen ustedes que haya suspendido con «mi relación» queridísima las relaciones periódicas; pero ni les olvido nunca, ni quiero dejar de enviarles las gracias por la lanza que en mi pro han roto, á propósito de las guitarras.

Ignoro quién sea el crítico austero á quien yo agrado mi vulgarísima iniciativa; probablemente no serán las guitarras lo que le ha parecido criticable, sino mi modesta persona, pues sabido es que en todas las cosas humanas, y para muchos temperamentos, la simpatía es el primer factor de juicio.

Lo que yo sé decir, porque lo he visto, es

que estos Cazadores de Las Navas, diezmaños, perdidos casi todos sus oficiales y su teniente coronel, á quien adoraban (porque nadie más que yo sabe cuánto querían al pobre Palacios), estaban tristes, abatido el ánimo, pensando sólo en lo tremendo de aquel combate que les privó de sus jefes. Tocaba la charanga en el campamento, y nadie salía de sus tiendas; no se oía una voz, no se escuchaba una risa.

Cuando les entregué las guitarras, fueron poco á poco agrupándose en torno de ellas; en discutir los tocadores y en templar, se pasó un rato larguísimo, eterno; era el espacio entre la retreta y silencio; temi que las guitarras no rompieran la tristeza.

Por fin, se animaron los corcos, surgieron cantadores y bailarines; al poco tiempo, un tenor aragonés, con voz vibrante, cantó:

Para fruta, Zaragoza, para jardines, Granada, y para «soldaos» valientes, Cazadores de Las Navas.

Se me ensanchó el pecho, y respiré; ¡ benditas sean las guitarras! Los soldados vinieron á la tienda donde estábamos reunidos todos los oficiales; el hielo estaba roto; vitorearon á España y al batallón. Yo grité: ¡Viva el teniente coronel Palacios! Y me contestó un viva intensísimo. Una voz fuerte gritó: ¡Vivan nuestros dos tenientes coroneles! Yo no pude contestar; la tropa unía en sus cariños al muerto heroico y al jefe desconocido; pensé en mi pobre amigo Palacios, y le pedí que me ayudase su memoria á reconstruir el espíritu del batallón.

Ustedes, amigos míos, me conocen, y saben que no gusto de «ponerme moños»; las circunstancias en que he tomado el mando de Las Navas, no eran las corrientes; ¡me he valido de tantas cosas, que, á saberlas, me criticarían los escarpelistas! Y ¡si vieran ustedes qué chiquiritinas me parecen esas críticas, aquí, al frente del enemigo! Hay cosas que caben holgadamente bajo las cejas de las guitarras de mi batallón.

Digan ustedes al simpático y españolista francés, que agradezco en el alma sus elogios, y que las diez pesetas que envía serán invertidas en cuerdas para las guitarras; así contribuirá él también á que resuene en el campo la música popular, y no enmudezca ese instrumento que Cervantes puso en manos de su loco inmortal, por parecerle, quizá, que, á no saber hablarlo, no tenía completo su español carácter.

Un abrazo, amigos míos, y hasta la vuelta, si Dios quiere volverme á reanudar con ustedes el trabajo en que fueron mis maestros y mis cariñosos compañeros. Suyo,

LUIS BERMUDEZ DE CASTRO.

Los seguros de quintas y los políticos.

Dice «La Ley»: «Al suprimirse las redenciones del servicio militar por razones de patriotismo y estricta justicia, parece indudable que, dada la naturaleza, condiciones y requisitos indispensables para la validez de todo contrato, deben considerarse nulos todos aquellos que celebraron las Sociedades aseguradoras por primas que varían de 800 á 825 pesetas, con quintos hoy llamados á filas.

«No obstante esto, las mencionadas Sociedades pretenden interpretar en su provecho los citados contratos, alegando la razón de que por causa de fuerza mayor no los pueden cumplir, y no están, por tanto, obligadas á la devolución de las cantidades que percibieron en concepto del seguro de redención del servicio militar activo.

«Pero los padres de los mozos del presente año y demás interesados, con harta razón, á nuestro humilde juicio, entienden precisamente todo lo contrario, apostándose á reclamar en la Prensa, en el Parlamento y hasta judicialmente la devolución de lo que dieron, á cuyo efecto van á celebrar reuniones para ponerse de acuerdo y proceder colectivamente en su justa pretensión.

«Nada de particular tiene ni puede extrañar á nadie la existencia de tal discordia de pareceres, porque, al fin y al cabo, natural es que cada uno pretenda defender sus derechos tal como los entiende.

«Lo peor aquí no estriba en que discrepen las dos partes, sino que, como siempre ocurre, figuran en esas Compañías políticas de diversas tallas, más ó menos influyentes, que forman los Consejos de Administración, y aquellas pensarán lógicamente que para algo han de servir sus consejeros, y como el buen vino es para las ocasiones, es de suponer que moverán toda clase de resortes y apelarán á todos los medios imaginables para mantener la validez de los contratos, ó cuando menos para, en último término, dilatar la devolución de su importe.

«Envuelve, además, la organización de las empresas un serio peligro para llegar á implantarse el servicio militar obligatorio, ya que una vez aprobado este proyecto y puesto en vigor, todas las entidades de Seguros de quintas tendrían que disolverse, quedándose sin puesto los políticos ó personas influyentes que dirigen la explotación del negocio.

«Tiene el asunto la bastante importancia y transcendencia para ser objeto de detenida atención de la Comisaría Regia de Seguros y del mismo Gobierno.»

La censura

Confirmando lo que hace muchos días nos comunicó nuestro querido director, Sr. Romeo, dice anoche «Diario Universal»: «Comienzan ya algunos corresponsales de Melilla á señalar los inconvenientes que podría traer una prolongación excesiva de la actual inacción de nuestras tropas.

La situación especial en que se encuentran nuestros compañeros en la plaza africana y los deberes de circunspección que el patriotismo impone justifican plenamente que no sean más explícitos en sus observaciones, de que seguramente tomará nota el Gobierno, á

quien en primer término debe preocupar lo que está ocurriendo.

Y ya que de los corresponsales de Melilla hablamos, bueno será consignar que, en general, no produce buen efecto el excesivo rigor con que allí se ejerce la censura, creyéndose que es obra del Gobierno más bien que de la autoridad militar.

La suposición no parecerá descaminada teniendo en cuenta que en Madrid el general Linares está sometido á la censura de su compañero de Gobernación, de tal modo, que en cuanto se le acerca un reporter ya está el ministro de la Guerra haciendo signos de que no hablará y que será trabajo inútil intentar que diga algo.

Natural y aun necesario es que haya censura tratándose de operaciones militares; pero hay medida para todo, y la censura á rajataba, en vez de ser benéfica, produce evidente perjuicio, predisponiendo el ánimo á la desconfianza y dando lugar á que se crea que las cosas están mucho peor de lo que se dice en las noticias publicadas.

Agréguese á esto el mal concepto que de nosotros se forma en los demás países, y la malevolencia de los críticos extranjeros, que, contrariados por las trabas que les imponen, todo lo ven con malos ojos, sintiéndose naturalmente inclinados á ponderar y exagerar las deficiencias que observan, y á veces que inventan.

Tiene esto más importancia de la que, por lo visto, el Gobierno le atribuye, y por eso nos permitimos llamar sobre ello su atención.»

EN PROVINCIAS

En el Hospital de Granada.—Clases y soldados dados de alta.

GRANADA. (Lunes, noche.) Han sido dados de alta los siguientes sargentos: Cruz Oliva Tovar, natural de Madrid. Manuel Guitarte Merquida, de Zaragoza. Jacinto Delgado Román, de Matilla. Francisco Ventosele Izquierdo. Jesús Mecie Puche, de Barcelona. José Barba Sol, de Torrox, provincia de Málaga.

Todos ellos han marchado á los respectivos pueblos de su naturaleza para reponerse.

Han sido también dados de alta el cabo José Cárcelos Serrano y los soldados que cito á continuación:

Angel Muñoz Marín, natural de Jerez de la Frontera. Santiago Barba Arregui. Manuel Rodríguez Jiménez. Miguel Ruiz Rosalías, de Madrid. Ramón Fernández Arredondo, de Villagordo.

Daniel Heras Fernández, de El Espinar, provincia de Segovia.

Mariano Losáez Herrán, de Aldea del Rey, provincia de Avila.

Raimundo Cristóbal López, de Vigo.

Todos estos volverán á Melilla para reincorporarse al Ejército de operaciones.

En favor de los reservistas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ascendió á más de 4.000 pesetas la cantidad recaudada entre el clero de la diócesis en favor de las viudas y huérfanos de los reservistas llamados á filas.

Varios sacerdotes, además de manifestar su conformidad con el donativo de un día de haber, han entregado algunas cantidades.

Otros sacerdotes también se han dirigido al prelado ofreciéndose para ejercer su sagrado ministerio, si fueren precisos sus servicios, en el ejército de operaciones de Melilla.

Festivas patrióticas en Vitoria.

VITORIA. (Lunes, noche.) La función benéfica celebrada anoche en el teatro Principal produjo 1.368 pesetas, cantidad que ha sido ya acumulada á la suscripción nacional.

El domingo próximo se celebrará en la Plaza de Toros una función de novillos, dedicada á la nueva división expedicionaria y como despedida de las fuerzas que de aquí han de marchar.

Serán los encargados de estocar cuatro novillos salamanquinos los diestros Gallito de Valencia y Pipa.

La suscripción para la guerra aumenta considerablemente.

La nueva división.

BURGOS. (Lunes, noche.) A las doce de esta misma noche marcharán á Vitoria 295 individuos del regimiento de San Marcial, que van á incorporarse á la división que se está organizando.

Las autoridades locales y provinciales acudirán á la estación para despedir á los expedicionarios.

Corporaciones y vecinos se disponen á obsequiar espléndidamente á los del regimiento de San Marcial.

A Melilla.—Dados de alta.—Nuevo hospital.

GRANADA. (Lunes, noche.) En el tren correo ha marchado á Málaga, donde embarcará inmediatamente para Melilla, el primer teniente de Artillería D. Leopoldo Guerrero, que acaba de ser destinado al ejército de operaciones.

A despedirle han acudido á la estación los oficiales del 12.º regimiento montado y buen número de amigos.

En el mismo tren han marchado, para incorporarse de nuevo á sus regimientos, los soldados que fueron heridos en Melilla y acababan de ser dados de alta.

La Sociedad General Azucarera, contestando á la súplica que se le dirigió, ha cedido la fábrica de San José, situada en el paseo de Bomba, para establecer en ella un hospital de sangre.

Sorteo de fuerzas para Melilla.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Con destino al regimiento de Cuenca, que es uno de los designados para formar la brigada del Norte con destino á Melilla, se ha pedido al regimiento de Infantería de Valencia que guarnee esta plaza, 280 hombres.

En cuanto se conoció la orden, se ofrecieron 35 voluntarios. Los demás fueron sorteados.

Es casi seguro que marchen mañana á Vitoria para incorporarse.

También en Santoña se han sorteado 130 con el mismo destino.

Los soldados recorren las calles alegres, formando grupos.

La suscripción en favor de las familias de los reservistas sigue aumentando.

Función benéfica en el Sardinero.

Esta noche, en el Gran Casino, del Sardinero, y ante enorme concurrencia, se ha celebrado una función benéfica á favor de las familias de los reservistas.

La orquesta interpretó «Los maestros cantores», de Wagner; «El sueño de la Virgen», de Massenet, y la «Rapsodia noruega», de Swendsen.

Después se representó la comedia de Benavente «Sin querer», desempeñada por las distinguidas señoritas de Martínez Peñalver, de Colomer, Diestro y Regúlez, y por los jóvenes Sres. Ortiz, Terán, Hacar, Escalante y Martínez Peñalver, también pertenecientes á las familias principales de esta capital.

Terminó la función con la representación de la comedia de Linares Rivas «El abolengo», interpretada por las mismas actrices y actores, y con varias obras de canto, interpretadas por D. Agustín González Labarga y su profesor D. Luis Iribarne.

La función ha sido un éxito completo para los elementos que tomaron parte en ella y para la suscripción benéfica, que tuvo un importante aumento.

El «Ciudad de Mahón» y el «España».—Hospital flotante.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) Ha zarpado de este puerto, con rumbo á Melilla, el «Ciudad de Mahón».

Marchan en dicho barco el Sr. Gómez Díaz, presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja y el Sr. Zalabardo, médico perteneciente á la misma institución.

Van también á bordo del «Ciudad de Mahón» D. Ramón Gasset, vestido de soldado de Caballería, muchos pasajeros y los soldados últimamente dados de alta.

Al embarcar éstos, el gentío congregado en el muelle les ha vitoreado entusiastamente.

Se trabaja con actividad á bordo del «Alfonso XII» para dejar transformado este transatlántico en hospital flotante.

Tenientes á Melilla.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los compañeros y amigos de los primeros tenientes de Artillería D. Rogelio Rovira y D. Manuel Galvis les han obsequiado con un banquete de despedida, en el que ha reinado el mayor entusiasmo.

Esta mañana salieron los citados tenientes en el correo de Andalucía con dirección á Málaga, donde embarcarán para Melilla.

En la estación los despidieron dos coroneles del regimiento de Artillería y todos los jefes y oficiales, dándose entusiastas vivas á España y al Ejército.

Despedida entusiasta.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) En tren especial salieron fuerzas del regimiento de Sicilia, con dirección á Vitoria.

Á la salida de los cuarteles millares de personas se confundieron con los oficiales y las tropas, marchando hasta la estación, cuyos andenes se llenaron de público.

Despidieron á las fuerzas el capitán general, los gobernadores civil y militar y una Comisión del Ayuntamiento, que entregó una peseta á cada soldado y dos á los cabos.

Desde la entrada de las tropas en la estación el público las aclamó.

La banda del regimiento de Sicilia tocó la marcha de «Los voluntarios», arrancando una estruendosa salva de aplausos.

Al partir el tren, el público, descubierta, tributó á las fuerzas una ovación delirante, dando atronadores aplausos y vivas á España, al Ejército y al regimiento de Sicilia.

La tropa, dominada de excelente espíritu, agitaba los pañuelos desde las ventanillas de los vagones.

Los trabajos del dragado.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el tren de Málaga ha regresado, procedente de Mar Chica, el ingeniero Sr. Molini.

Le esperaba en la estación el capitán general, Sr. Delgado Zulueta, y el personal de la Junta de Obras del Puerto.

El capitán general lo condujo á su domicilio en su carruaje y celebró con el Sr. Molini una larga conferencia.

El Sr. Molini viene encantado del espíritu que domina al Ejército y la perfecta instrucción que revelan los ejercicios que le ha visto realizar.

Respecto á la misión que le encomendó el Gobierno, ha dicho que el miércoles estarán dispuestas á marchar para Melilla las dragas de succión de Guadaira y Guadamar, y la draga de rosario Broa, que irán acompañadas por los remolcadores «Carlos» y «Pastor y Landero».

En la bocana trabajan la draga de Huelva y el remolcador «Odiel», pues la draga del puerto de Almería regresó, debido á no prestar los servicios necesarios por haberse subordinado la tripulación.

Todas las dragas, auxiliadas por ganchales succionadores, trabajarán al mismo tiempo, si el estado del mar lo permite.

Procurará que los trabajos se hagan con la rapidez posible.

El canal tendrá 700 metros y 800 la solera. El ancho será el que pueda dárselo.

El objetivo que se persigue es la entrada de los cañoneros, para que defendan la parte de tierra y favorezca el aprovisionamiento del ejército.

El calado interior del canal será de cuatro metros.

Según telegrama recibido, la draga de Huelva había dragado hoy 4.000 metros cúbicos, pudiendo llegar á extraer cada una 10.000 metros.

Protegen los trabajos del dragado 150 reservistas, que cobran 11 reales diarios.

RECUERDOS

Cómo es el Chaldy

El continuo rodar por las columnas de los periódicos del nombre del Chaldy, uno de los principales jefes de los rifenos con quienes actualmente sostiene nuestro valiente Ejército repetida lucha, me hace pensar en la tarde en que tuve el disgusto de conocerle.

Todos los queridos compañeros de reportismo y profesión que actualmente residen en la plaza africana tienen el nombre del populero moro siempre en los puntos de la pluma; pero son muy pocos los que le conocen. ¿Cuánto darían ellos por haberse echado á la cara! Creo que, aparte de los corresponsales que habitualmente residen en la plaza—Cuevas, Lobera y Ferrín,—únicamente Tur y Albéniz son los periodistas madrileños que le han visto. Sean, pues, estas ligeras líneas dedicadas á aquellos compañeros y amigos que no han visto todavía al caudillo moro.

Yo le vi por primera vez en la posada del Cabo Moreno, esa posada que hasta hace pocos meses servía de aduana del campo moro y en la que cada rifeno procedente de Melilla pagaba por un paquete de velas, un piñón de azúcar ó una pieza de cretona lo que al «amigo» le venía en ganas.

Por allí paseaba el Chaldy su arrogante figura de valiente y de matón.

Es corpulento, gordo, ordinario, ¡oh! ¡eso sí! No es pasión de enemigo; pero la verdad es que su tipo no puede ser más basto.

Su tez es morena, tostada por el sol, lleva barba negra recortada, y sus movimientos son en extremo pesados y burdos. Su mirada, traidora y périca, es inteligente y astuta. Se clavaba siempre en su interlocutor, y aunque de sus labios surjan palabras dulces y amables, la intención de su mirada deflata que aquel hombre no es bueno.

Sentados en taburetes de esparto, teniendo el Chaldy el fusil entre las piernas, y teniendo yo como defensa un vaso con té azucarado, me contaba aquel morazo el por qué de su amor á España, ¡y verdad que es grande burrada é irrisión semejante frase en boca de aquel traidor?

Era una noche—el Chaldy me lo refería—cuando unos cuantos moros, enemigos suyos, esperaron su paso detrás de una chumbera, y al dirigirse á su casa, esa misma que los certeros disparos de nuestras baterías han destruido actualmente, hicieronle una descarga, de la que le alcanzaron tres ó cuatro balazos.

Arrastrándose como pudo llegó hasta su casa y en ella se encerró; pero los enemigos le siguieron de cerca, queriendo rematarle.

Vino el día y los moros agresores seguían cercando la casa del Chaldy, cuya muerte había sido previamente decretada. A todo trance era preciso que aquel matón, que aquel sanguinario y avaricioso moro desapareciera para siempre. Los kabileños de las inmediaciones estaban hartos de sus raterías y de sus alardes de fuerza y valor para robarles lo que era suyo. Ninguno de ellos se había atrevido á ponerse frente á frente de él y quitarle de en medio de una vez para siempre. Los moros son cobardes para realizar semejantes hechos, y había sido preciso que se reunieran unos cuantos para realizar la venganza.

El Chaldy se encontraba, pues, gravemente herido; pero era preciso que muriera, y para conseguirlo se encontraban allí aquellos feroces rifenos, á quienes la idea de borrar para siempre al valiente de los contornos había infundido cierto valor.

De pronto, de la casa del Chaldy salieron unas mujeres llorando. El jefe había muerto de resultados de las heridas, y sólo pedían á sus enemigos que dejaran el paso libre para transportarle al cementerio.

Ya podían respirar tranquilos los kabileños de la comarca, ya aquel bandido no cometería más atropellos, y ya había pagado con su cuerpo todos los excesos que durante largos años cometió.

El Chaldy fué sacado de su casa atravesado sobre un mulo, pendientes los brazos y las piernas, y dando á todos la sensación de un cuerpo inanimado.

Le condujeron, sí, pero no al cementerio moro, sino á los límites del campo español, donde fué acogido con solicitud cuidado y donde se le instaló en una camilla, que á su vez le llevó hasta el hospital español, establecido dentro de la plaza.

¡Poder de Dios y qué naturaleza la de aquel bárbaro!

En su cuerpo se veían las señales de cuatro balazos que le habían atravesado, y por ellas se escapaba la vida.

Los médicos lucharon con ahínco. Sobre la cama sólo reposaba un hombre; la ciencia no tenía por qué discutir de dónde procedía éste, y era preciso salvarle á todo trance. Así fué. Tras ruda lucha sostenida entre la muerte, que á todo trance quería adueñarse de aquel cuerpo, y los médicos, que disputaban la presa, vencieron éstos, y el Chaldy sanó.

Tenia razón el cuando me lo contaba aquella tarde, en la posada del Cabo Moreno, mientras acariciaba con nerviosa mano su «fusil», y yo asqueaba sobre mi vaso de té esa acción y ese comportamiento de España no perdían ser olvidados. Y, efectivamente, el Chaldy no lo ha olvidado, y ahí le tendis, en los picos del Gurugú, encendiendo hogueras para llamar á más gente que combata á España, y ahí os le halláis, bajando al llano para atacar á nuestros soldados, á los que son hermanos de aquellos que le recogieron medio muerto en los límites del campo fronterizo, y que después le pusieron en manos que le salvaran la vida.

Permitidme, queridos compañeros, en quienes pienso al escribir estas líneas, que sienta un poquito de vanidad al manifestar que á mí no me ha cogido de sorpresa lo que el Chaldy ha hecho con España.

En el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, correspondiente al 14 de octubre, y con motivo de la primera agresión de que fueron víctimas los obreros españoles que trabajaban en las minas de Beni-Bu-Ifrur, dije yo lo siguiente, que ahora copio: «El día en que nuestras tropas ocuparon la Restinga de

Mar Chica, verificóse en la Alcazaba de Zeluán, donde mora el Roghi, un Consejo, presidido por éste.

Allí se acordó dejar á España que conservase lo que había tomado y seguir siendo su amigo, porque así convenia.

Sólo una voz se levantó pidiendo guerra contra el «perro cristiano»; fué la del Chaldy, quien, por lo visto, no había olvidado el reciente favor que España le había hecho, y creía que aquello merecía una deslealtad como la que intentaba.

No le hicieron caso los demás consejeros del Roghi, y este mismo impuso su voluntad. El Chaldy en su momento á caballo y se perdió por aquellas montañas.

En su pecho hervía el odio á España y no transigía con lo acordado por su señor. Corrió, visitó una kabila, alentó á otra, quiso provocar por sí solo la guerra; pero no halló eco. Estoy seguro de que lo lamentó y de que sigue esperando la ocasión para andar á tiros con los que él siempre tuvo por enemigos. Ahora ha protegido el regreso de los mineros hasta Melilla; veremos mañana...

Esto es lo que escribí hace unos cuantos meses.

No me engañé en mis predicciones, como no os hubierais engañado vosotros, de haber contemplado cara á cara al Chaldy.

No os entristezca el no haber podido verle, ni creáis que tan traidor personaje vale la pena de una de vuestras crónicas.

Su ancha y tostada faz os había de inspirar repugnancia, y su mirada aviesa e intencionada os habría de dar la sensación de que teniais delante á un reptil humilde en aquellos momentos, porque reconocía su impotencia; pero dispuesto á estirarse y á saltar en cuanto se creyera con fuerzas para ello.

Tenéis la suerte de vivir entre soldados nobles y valientes, en cuyas almas jamás halló abrigo la menor desconfianza ni traición. ¿Para qué ver lo que todo es negrura y sombras?

...Y ya sabéis cómo es el Chaldy.

A. R. BONNAT

Noticias de Marina

El cañonero Hernando Pimón sigue conduciendo tropas y efectos á la Restinga. El crucero Carlos V y el contratorpedero Osado salieron esta mañana de Melilla para Chafarinas.

Mañana saldrá para Cádiz el comandante general de aquel Apostadero, que ha vuelto á conferenciar con el ministro de Marina sobre conveniencias del servicio de campaña en Africa.

Los excedentes de cupo de Madrid

Caja de recluta núm. 1. Existen en esta caja 457 excedentes de cupo, y los llamados por real decreto de 5 del actual se distribuyen en la siguiente forma: Buenavista, 13; Hospicio, 13; Universidad, 12.—Total, 38.

Caja núm. 2. Excedentes de cupo, 422. Centro, 12; Congreso, 10; Palacio, 13.—Total, 35.

Caja núm. 3. Excedentes de cupo, 501. Chamberí, 14; Colmenar Viejo, 2; Chamartín, 2; Fuencarral, 1; Guadalupe, 1; Hoyos de Manzanares, 1; Miraflores, 1; Talemanca, 1; Arayaca, 1; Collado Villalba, 1; Majadahonda, 1; San Lorenzo, 1; Santa María de la Alameda, 1; Villanueva del Pardillo, 1; Cadalso, 1; Pelayos, 1; Rozas de Puerto Real, 1; San Martín de Valdeiglesias, 1.

Villa del Prado, 2; La Acebeda, 1; Buitrago, 1; Horcajuelo, 1; Oteruelo del Valle, 1; Rascacría, 1; Torrelaguna, 1; Venturada, 1.—Total, 42.

Caja núm. 4. Excedentes de cupo, 595. Latina, 16; Alcorcón, 1; Carabanchel Bajo, 1; Ciempozuelos, 1; Fuenlabrada, 1; Getafe, 1; Leganes, 1; Parla, 1; Pinto, 1; San Martín de la Vega, 1; Valdemoro, 1; Villaverde, 1; Aranjuez, 4; Arganda, 2; Belmonte de Tajo, 1; Colmenar de Oreja, 1; Chinchón, 2; Estremera, 1; Morata, 1; Perales de Tajuña, 1; Villacañales, 1; Villamanrique de Tajo, 1; Villarejo de Salvanés, 1; Brunete, 1; Navalcarnero, 1; Pozuelo de Alarcón, 1; Quijorna, 1; Villanueva de Perales, 1.—Total, 48.

Caja núm. 5. Excedentes de cupo, 483. Hospital, 12; Inclusa, 13; Alcalá de Henares, 3; Ambite, 1; Campo Real, 1; Canillas, 1; Fresno de Torote, 1; Meco, 1; Pezuela de las Torres, 1; Santos de la Humosa, 1; Torres, 1; Valdetorres, 1; Valdecaas, 4; Villar del Olmo, 1.—Total, 42.

Los demás pueblos de la provincia que no figuran en los anteriores han resultado favorecidos en el sorteo de décimas, y por consiguiente, no contribuyen con ningún excedente de cupo.

LOS SUCEOS DE BARCELONA

(FOR TELEFONO)

actuaciones militares.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El capitán general ha ordenado á los jueces militares que le remitan una relación detallada de los presos y procesados, así como también de los motivos de su detención.

Salida de oficiales.

Han salido para Zaragoza, Valencia y Pamplona, respectivamente, los oficiales sobrantes de los regimientos de Caballería de Castillejos, Almansa y Alcántara, por virtud de la reorganización introducida en estos regimientos.

Estas fuerzas forman parte de las guarniciones de las poblaciones antes enumeradas, y vinieron á Barcelona á reprimir los desórdenes.

Más tropas á Barcelona.

Hoy ha fondeado en este puerto el vapor «Montoro», desembarcando las fuerzas del regimiento de Infantería núm. 63.

Al frente de las tropas viene el comandante D. Luis Billón.

Con las fuerzas existentes se constituirá un batallón de 700 plazas.

Más detenciones.

Ha sido detenido por la Policía el concejal republicano radical D. Santiago Valentí y Camp.

El Sr. Valentí y Camp es persona concisidísima en esta ciudad, no sólo por su intervención en la política activa local, sino también por su carácter de publicista y por las numerosas relaciones que se ha creado en el movimiento literario é intelectual español en estos últimos años, figurando al frente de bibliotecas modernas de positivo valor científico y sociológico, en las que han colaborado las personalidades de más relieve mundial de nuestro país.

Con el Sr. Valentí son tres los concejales de este Ayuntamiento que han sido detenidos después de los sucesos aquí desarrollados.

Dícese que la Policía busca á otros que se han ausentado de la ciudad.

El Sr. Ugarte.

Mañana regresará á esa capital el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte.

La Memoria que ha redactado, referente á los desórdenes ocurridos, es amplísima. No puede anticipar conceptos del trabajo, por la gran reserva que el Sr. Ugarte guarda.

Espadas de honor.

Varios elementos de Sabadell han abierto una suscripción, con objeto de regalar espadas de honor al teniente de Carabineros don Joaquín Ibáñez y al de la Guardia Civil don Agustín Alvarez, por la conducta observada durante los sucesos desarrollados en la mentada población.

La censura.

Ejerciese la censura de Prensa con extraordinario celo, obligando á la entrega de duplicados.

La censura no ha despachado mi conferencia anterior hasta las cinco de la tarde, siendo esto causa del lamentable retraso con que llegan á esa las noticias.

Un edicto.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) El juez militar D. Vicente Livina llama por edicto á José Ferrer Guardia, como procesado en la causa que se instruye contra los investigadores, organizadores y directores de los sucesos de la semana sangrienta.

En el edicto se ordena á los agentes de la autoridad que lo detengan allí donde lo encuentren.

El procesado es hermano del director de la Escuela Moderna.

Los Consejos de guerra.

Las autoridades superiores han acordado que no se celebren más Consejos sumarísimos.

En lo sucesivo todos serán ordinarios de plaza, aunque con facultades para condenar á las penas correspondientes.

Hasta hoy se han celebrado cinco Consejos sumarísimos.

El primero se efectuó el día 2 del corriente contra el detenido Ramón Baldera, acusado de haber sido el jefe de la rebelión de la inmediata población de Badalona. Fué condenado á cadena perpetua.

El día 6 se celebró el segundo Consejo, que condenó á Antonio Capdevila á la misma pena, por igual delito.

El día 9 fueron juzgados 13 vecinos de Monistrol por haber incendiado un tren de mercancías en la estación de San Vicente de Castellet. Doce fueron condenados á cadena perpetua, y el restante, á diez y siete años de presidio, por ser menor de edad.

El día 11, otro Consejo sentenció á la pena de muerte á Antonio Malet, como jefe de los sediciosos en San Adrián de Besós.

El fallo está pendiente de la resolución del Consejo Supremo de Guerra.

El último fué el que se reunió el día 14 contra José Miguel Baró, acusado de haber capitaneado á los sediciosos que incendiaron la iglesia y conventos de San Andrés de Palomar y asaltaron el cuartel de la Guardia Civil y las casetas de Consumos.

Como se sabe, fué condenado á muerte, y ejecutado la madrugada del día 17, en los fosos de Montjuich.

El jueves próximo se verificará nuevo Consejo de guerra contra un cabo de Artillería, acusado de delito de sedición.

Gente sospechosa.

Las noticias que se reciben de la alta montaña de Cataluña dicen que continúa notándose en los poblados la presencia de gente sospechosa, que se cree procede de Barcelona.

Las fuerzas de los Somatenes extraman la vigilancia por haberse registrado varios atracos en algunas masías.

Varias noticias.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hay tranquilidad absoluta.

Seguen las diligencias en los pueblos de la provincia. Las autoridades están satisfechas de los resultados.

Ha llegado de Menorca la impedimenta del batallón de Mahón.

Contra todas las esperanzas, el templo de San Andrés deberá derribarse.

Esta noche se ha hundido el arco de la sacristía.

Mañana se reunirá, bajo la presidencia de la esposa del general Santiago, las damas barcelonesas que constituyen la Junta de auxilios á los soldados y víctimas de Melilla.

Los periodistas franceses han sido obsequiados por sus colegas barceloneses con un banquete en el Mundial Palace.

El obsequio terminó con una jira marítima.

Los excursionistas están encantados de la estancia.

FIGUEROLA

Detención importante.

TORTOSA. Ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel, á disposición de las autoridades militares, un individuo á quien se acusa de haber tenido participación importante en los sucesos de Barcelona.

Parece que en su poder han sido encontrados documentos comprometedores.

Telegramas de última hora

En el Peñón

El «Almirante Lobo».

PEÑÓN. Ayer por la mañana continuó el tiroteo enemigo, que arreció al anochecer, terminando á las once y media.

Esta mañana llegó el «Almirante Lobo», conduciendo escasísimo correo, reses, carneros y comestibles para la guarnición, así como dos morteros con su dotación y municiones.

La presencia del buque provocó el fuego de los moros, verificándose las operaciones de descarga bajo una lluvia de balas.

Los botes de la plaza fueron descargándose en la zona del Charcón por la guarnición y varios paisanos, afortunadamente sin bajas, no obstante la gran exposición que corremos todos.

Contestaron al tiroteo rifleño las baterías de la plaza, las fuerzas no empleadas en las operaciones de desembarco y el «Almirante Lobo», el cual zarpó á las diez con rumbo á Malaga.

El avance

Parece que el público adivina las noticias de importancia, y que las conoce como si por una telegrafía misteriosa y simpática adquiriera conocimiento de ellas, sin que por los hilos telegráficos ó telefónicos le sean transmitidas.

Aún no se sabe positivamente en Madrid si había comenzado el avance de nuestras tropas en el Rif, y en todos los centros políticos y sociales, especialmente en los militares, se notaba una animación extraordinaria, un vivísimo anhelo de conocer detalles, y una esperanza patriótica de que nuestros soldados de Africa coronaran con una jornada de gloria, las que llevan ya sufridas de trabajos y esfuerzos en aquel inhospitalario suelo rifleño.

Y, en efecto, poco después se propala por varios conductos, entre otros por el

mismo ministro de la Gobernación, aunque no lo dijo oficialmente, que á las cuatro de la mañana se había puesto en movimiento nuestro Ejército, y comenzaba el avance de las tropas, dirigiéndose á la Restinga.

Dícese también que las primeras fuerzas que al amanecer se pusieron en marcha, iban mandadas por el general Arizón, y que todos los barcos de nuestra escuadra surtos en Melilla habían zarpado de aquella rada para situarse en los puntos convenientes de la costa y ayudar en lo posible con su valer y su pericia el movimiento y los esfuerzos del Ejército de tierra.

A estos propósitos aludía sin duda ayer nuestro compañero Rodríguez de Celis, cuando nos decía en un telegrama: «Marcho mañana á la Restinga.»

Confirmando los anteriores rumores, recibimos el siguiente telegrama de Melilla de nuestro compañero Sr. Mata:

Animación extraordinaria.—Los buques á la Restinga.—La gente en las azoteas.—Arizón en un cañonero.—Marina conferenciando.—Fuego en las posiciones.

MELILLA. Ha comenzado el día en medio de una animación extraordinaria.

A las cuatro de la madrugada tocóse diapasón en los campamentos.

Las tropas salieron acto continuo de las tiendas.

Redoblaron los tambores y el vecindario saltó de las camas y se subió á las azoteas, como movido por un resorte.

Desde la plaza contemplóse un espectáculo soberbio. Los buques de la escuadra tenían las calderas encendidas. Sus tripulaciones parecían que sólo aguardaban una orden del jefe para zarpar del puerto.

Apenas fué día claro, rompióse el fuego en nuestras avanzadas, en dirección al Gurugú.

Los cañones de los fuertes comenzaron á lanzar granadas sobre los puntos donde los rifleños se muestran frecuentemente.

En medio del redoble de los tambores y del alegre sonar de las trompetas que en los campamentos indicaban á los soldados que el día de hoy es distinto á los otros, los cañones de Camellos disparaban rápidamente, atronando el espacio.

De pronto, los buques alineáronse y zarparon á toda velocidad para la Restinga.

La emoción subió de punto cuando supose que el gobernador de la plaza, general Arizón, se había embarcado en el «Pimón», y se dirigía á dicho punto.

Poco después supose asimismo que el general Marina conferenciaba, desde antes que amaneciera, con los demás altos jefes del Ejército.

Cuando los buques se perdieron de vista, cesó el cañoneo de los fuertes.

Reina inmensa expectación.

MATA

Avisos útiles.

Esta Casa, siguiendo la costumbre de años anteriores, y con el fin de no tener calzados atrasados de un año para otro, vende los sobrantes de verano á precios increíbles. Calzados sólidos y elegantes, muy económicos, de la conocida Casa A. Sáez, 23, Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón.

Artísticas medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market indices.

Table with financial data for BARCELONA, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for PARIS, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for LONDRES and NUEVA YORK, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for VALENCIA, 23, and SEVILLA 11, including exchange rates and market indices.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

¡TODOS EN TERCERA!

(DE NUESTRO REDACTOR)

Ya se sabía hace tiempo que las Compañías inglesas de ferrocarriles pierden dinero con los pasajeros de primera y segunda clase y hacen negocio con los pasajeros de tercera. Pero el discurso de lord Allerton ante los accionistas de la «Great Northern Railway Company», muestra aún con mayor claridad los perjuicios que los pasajeros de primera y segunda acarrearán los de tercera.

Los presupuestos del total de los ferrocarriles ingleses muestran que los pasajeros de tercera constituyen el 95 por 100 del total y contribuyen con el 92 por 100 al total de ingresos por el capítulo de pasajeros.

Las cifras exactas fueron en 1908 las siguientes, calculados los ingresos en libras esterlinas:

Pasajeros de primera, 30.891.000; ingresos, 3.271.000.

Pasajeros de segunda, 34.049.000; ingresos, 2.715.000.

Pasajeros de tercera, 1.213.110.000; ingresos, 32.110.000.

Pasajeros de ida y vuelta, 721.000; ingresos, 4.517.000.

Las cifras muestran que la prosperidad de los ferrocarriles, respecto al tráfico de pasajeros, depende exclusivamente de los de tercera clase, y sugiere la conclusión de que se comete con ellos una injusticia al esforzarse las Compañías en proveer de especial acomodo a los pasajeros de otras clases.

Veamos ahora lo que cuestan esos pasajeros privilegiados. Se calcula que por cada reintegro de pasajeros hay tres reservados para los de primera y segunda clase. Si se añade un 2 1/2 por 100 por exceso de coste en el material, se llega a la proporción de un 17 1/2 por 100, para los coches de primera y segunda, en el coste total de los coches.

Así que los coches de primera y segunda clase producen el 8 por 100 de los ingresos totales por pasajeros; pero cuestan el 17 1/2 por 100 comprendidos los gastos de tracción, reparaciones, personal, etc.

Hay aún más. Si se llegase a la unificación de todos los coches en la Gran Bretaña, se obtendrían considerables economías en la construcción, conservación y tracción de los coches, así como en su acomodo, plataformas, estaciones, etc. Consecuentemente, sería posible mejorar el coche de tercera y el servicio general.

El argumento gana en fuerza cuando se compara lo que sucede con las mercancías. Actualmente hay mercaderías que se transportan a precios tan reducidos, que las Compañías pierden en ellas. Lo que se hace porque esas mercaderías buscarían y hallarían otros medios de transporte, o no se transportarían si no encontrasen en los ferrocarriles tarifas muy económicas.

Pero a las Empresas no les conviene dejar de transportar esas mercaderías, porque en ese caso no podrían reducir proporcionalmente sus gastos generales, y los escasos ingresos que producen tendrían entonces que sacarse a las demás mercaderías.

En este caso se transporta a menos del coste una mercancía que no puede pagar lo que debería; pero ello se hace en beneficio de las demás mercancías y para la mejor utilización del material.

En el caso de los pasajeros de primera y segunda, se transporta, en cambio, a menos del coste a los pasajeros que mejor podrían pagar la diferencia, y el resultado no es una economía de material, sino un derroche.

La carga de bajo precio va a menos del coste para reducir el acomodo no empleado. Los pasajeros de primera y segunda van a menos del coste para aumentar el acomodo no empleado, para complicar los trabajos de las Empresas con vehículos ociosos, y para ocasionar una pérdida que ha de pesar sobre los demás pasajeros.

El argumento es ya irrefutable. Pero no es nuevo. Hace años que las Compañías inglesas se dan cuenta de que los pasajeros de primera y segunda clase les cuestan dinero. ¿Por qué no han llegado ya, como en los «tubos» metropolitanos, a la unificación de coches? Sencillo porque se lo ha impedido el tradicional espíritu aristocrático de Inglaterra. Los pasajeros de primera y segunda clase no quieren verse confundidos con los de tercera, y, aunque cuestan dinero, conservan la influencia precisa para hacer sentir su opinión en los Consejos de las Compañías.

Pero lord Allerton ha caído en la cuenta de que la multiplicación de los automóviles ha venido a destruir esa objeción. Ya actualmente el 1 por 100 de viajeros, que le ninguna manera acudiría a confundirse con el resto, puede viajar en automóvil.

Del otro 4 por 100 hay una parte que sólo viaja en clase preferente porque la hay, es decir, por aparentar, por «snobismo»; pero que se allanaría perfecta y

gustosamente a viajar en los coches ordinarios si no hubiese otros.

Otra parte busca en los carruajes de primera y segunda clase una comodidad que no encuentra en los de tercera. Esta clase encontraría la comodidad que busca el día en que la economía resultante de la supresión de los coches preferentes permitiera mejorar los ordinarios.

Y estas razones son tan convincentes, que no puede ya ponerse en duda de que los actuales coches de primera y segunda clase en Inglaterra difícilmente se verán renovados.

RAMIRO DE MAEZTU.

PÉRDIDAS ENORMES

La huelga general en Suecia

¿Cuándo acabará?

STOKOLMO. Desgraciadamente, no resulta cierto que vaya a terminar en breve la huelga general que desde hace veinte días perturba la vida social y económica del Reino de Suecia.

Sólo han acudido al trabajo los obreros afiliados a las Asociaciones antisocialistas, que secundaron la huelga los primeros días más por miedo que por convicción.

Dichos obreros no pasan de diez mil. Continúan negándose a reanudar sus faenas acostumbradas doscientos ochenta y cuatro mil obreros, de todos los oficios.

Esta cifra es oficial. Pertenece a una estadística publicada por el ministerio del Interior.

Naturalmente, esta obstinación causa daños enormes a todas las clases sociales.

Según datos publicados por algunos periódicos de los que salen gracias a ser compuestos por sus mismos redactores, los diez primeros días de huelga habían causado las pérdidas siguientes:

A las Compañías de ferrocarriles, unos 4 millones de pesetas.

A las Empresas mineras, industriales y comerciales de todo género, más de 65 millones.

A las Compañías de navegación, unos 3 millones.

A los banqueros, 5 millones.

Además, la movilización militar, hecha a causa de la huelga, ha costado al Tesoro 3 millones.

Como estos datos son de los diez primeros días de huelga, y ésta lleva ya veinte, puede, pues, calcularse que Suecia ha perdido más de 160 millones a causa del conflicto.

La solución de éste no aparece por parte alguna. Los obreros resisten bastante bien, gracias a sus cooperativas y cajas de resistencia.

Los más pobres son socorridos por el Comité de huelga, que no cesa de recibir cantidades considerables de las Federaciones obreras y socialistas de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria y los Estados Unidos.

Continúa el orden material, excepto en los alrededores de las grandes ciudades, donde los «sin trabajo» de siempre intentan vivir sobre el país, y dan frecuentes sustos a las personas pacíficas.

Según circulando los tranvías en Stockolmo. Pero como ya telegrafiamos, los guían catedráticos, estudiantes, artistas líricos, pintores y dueños de comercios.

Se habla de mediaciones gubernamentales; pero hasta ahora no hay corriente alguna de concordia que autorice a pensar en un cambio de situación.

Los patronos del lock-out siguen obstinándose en rebajar los jornales a sus operarios. Y los huelguistas se hallan decididos a no volver al trabajo mientras aquéllos no se comprometan solemnemente a continuar pagando los sueldos que hasta hace poco.

El Comité de huelga hace esfuerzos desesperados para que le secunden los empleados de ferrocarriles. Si lo consigue, la huelga general concluirá por una completa victoria para la clase obrera.

De lo contrario, es posible que no suceda lo mismo, y que termine por consunción.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En las Cámaras portuguesas.

LISBOA. El Consejo de Estado será convocado el 27 de este mes para ser oído sobre la nueva prerrogativa de las Cortes.

En la Cámara de los Pares, D. Wenceslao Lima, presidente del Consejo, refiriéndose a las palabras del republicano D. Antonio Doze Almeida, en el informe sobre la política del último reinado, afirmó que los monárquicos no deben desanimarse en la defensa de las instituciones, añadiendo que le parece que la nación está cansada de la política violenta y estéril que ha sido hecha hasta ahora.

En la Cámara de los Pares.

LISBOA. En la última sesión celebrada por la Cámara de los Pares, el Presidente del Consejo, D. Wenceslao Lima, contestando a palabras del republicano Doze Almeida, pronunció un discurso lleno de frases de aliento para los monárquicos.

«El país—dijo—está cansado de la estéril y violenta política de estos últimos años, y desea orden y paz. Los amigos de la Monarquía debemos demostrar al país que esto sólo nosotros podemos ofrecerlo.»

—El 27 de este mes será convocado el Consejo de Estado para dictaminar acerca de la nueva prerrogativa de Cortes.

UN CASO CURIOSO

Desertor sin salir del cuartel

¿También ladrón?

PARIS. Despachos de Le Puy dan cuenta de un suceso muy curioso, que ha motivado la reunión de un Consejo de guerra.

Un soldado del 86.º regimiento de Infantería, de guarnición en Puy, y que se apellida Bruno, padecía de grandes y persistentes dolores de cabeza.

Por la noche, dichos dolores se agravaban extraordinariamente, a causa del calor reinante en los dormitorios del cuartel.

Viendo esto, Bruno decidió adoptar una medida energética.

El cuartel tiene una torre, llamada del Reloj, y junto a ésta hay un cuarto lleno de muebles viejos y fuera de uso.

Una noche, Bruno abandonó de puntillas el dormitorio, llevándose su manta y su almohada.

Subió a la torre del Reloj, y arrojó una cama en el cuarto ya citado.

Dicho cuarto, dejando la puerta abierta de par en par, es ventilandísimo.

Bruno pasó una noche deliciosa, y el dolor de cabeza que le atormentaba, desapareció como por encanto.

Al día siguiente, al despertarle el toque de diana, Bruno pensó con horror en las fatigas que le aguardaban abajo.

Y decidió continuar en su escondite, gozando de las bellas perspectivas que se divisan desde la torre.

Mientras, echándole de menos en el cuartel, y los oficiales, instruidos de su desaparición, ordenaban se le buscara por los pueblos de los alrededores de Puy.

Llegó la noche. Bruno tenía un hambre terrible. Descalzóse cuando todo estuvo en silencio y bajó sigilosamente a las cocinas.

Proveyóse de pan, de una escudilla con restos de rancho y de una botella con agua, y subió a su escondite.

Y siguió viviendo de este modo treinta y nueve días, sin que nadie le descubriese.

Sin embargo, el furriel había comenzado a sospechar.

Notaba que por las noches alguien visitaba las cocinas, abría los cajones y lo dejaba todo en desorden.

Escamado, se puso en acecho, provisto de un nodoso garrote.

Cuando ya llevaba varias horas de vigilancia infructuosa, sintió unos pasos que se acercaban a las cocinas.

Poco después entraba en éstas un soldado descalzo, que sin la menor vacilación, dirigióse a una mesa, sobre la que había una gran caldera con rancho frío.

En el momento en que se apresuraba a llenar una escudilla con restos de comida, el furriel salió de su escondite y empezó a apalearle con el mayor entusiasmo.

Gritó el infeliz, acudieron otros soldados, uno de ellos encendió la luz eléctrica, y vióse, entre el general asombro, que el hombre de la escudilla era el soldado Bruno.

Este contó sus desventuras a un oficial, que le encerró en un calabozo.

Como le habían declarado desertor, comparó el otro día ante un Consejo de guerra. Este le ha condenado a tres meses de arresto.

Pero, además, como se alimentaba de las sobras del rancho, los jueces militares le han declarado autor de un delito de robo, cometido durante el tiempo en que fue desertor.

Y así que purgue su falta tendrá que comparecer ante los Tribunales civiles.

Bruno no hace más que lamentarse y decir que es absurdo le condenen como desertor, por haber estado treinta y nueve días sin salir del cuartel.

MUCHAS DESGRACIAS

INUNDACIONES EN AUSTRALIA

Un tornado.

LONDRES. Llegan cablegramas de Melbourne, que dan detalles espantosos de las inundaciones, que han devastado estos días las comarcas más fértiles del Estado de Victoria.

El pasado jueves, comenzó a llover de un modo que llenó de sorpresa a los colonos de las regiones agrícolas citadas.

Jamás habían visto llover de aquella manera.

En breve, desbordáronse los arroyos, aumentó extraordinariamente el caudal de los ríos, los barrancos convirtiéronse en torrentes y una enorme masa de agua descendió de las escasas alturas del Estado, inundando las inmensas llanuras que forman la parte principal del mismo.

Infinidad de granjas y explotaciones agrícolas y ganaderas fueron destruidas por la inundación.

Muchos puentes fueron arrastrados por la fuerza de las aguas, y la vía férrea quedó interceptada en una extensión de varios centenares de kilómetros.

Las comunicaciones telegráficas y ferroviarias fueron suspendidas entre Melbourne y Adelaide.

La inundación derribó todos los postes del telégrafo, y los siniestrados, que se habían refugiado en los sitios altos, no pudieron pedir socorro y vieronse aislados del mundo.

La llanura convirtióse en un verdadero mar, donde sobresalían, como islotes, copas de árboles gigantes y techos de edificios. En éstos y aquéllos hacían vida de pájaros

numerosas familias que, para salvar la vida, habían tenido que abandonar sus viviendas, buscando en los tejados y en las copas de los árboles un refugio contra las irritadas aguas.

Muchas personas navegaban sobre aquel sucio océano de corrientes cenagosas, utilizando balsas construidas de cualquier modo.

Millares de animales muertos, y no pocos cadáveres, flotaban confundidos con troncos de árboles, muebles y utensilios.

Mientras la inundación devastaba la llanura de Victoria, un tornado causaba infinidad de víctimas en Ballarat.

La desolación es infinita. El número de familias arruinadas, y que se mueren de hambre, es verdaderamente aterrador.

Ultimamente ha cesado la lluvia y las aguas comienzan a bajar.

Pero resulta tarea sobrehumana llevar socorros a los infelices, que aguardan, aislados y sin refugio, un auxilio que les libre de tantos y tan espantosos peligros.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Terrible explosión.

GINEBRA. A las cuatro y media de la tarde se ha escuchado en toda la ciudad y alrededores una formidable explosión.

Pocos momentos después circuló la noticia de que había ocurrido una catástrofe en la fábrica de gas, y que ésta era pasto de las llamas.

Todo el mundo corrió al lugar del suceso para prestar los servicios de auxilio a las víctimas del siniestro y sofocar el incendio.

Media hora después fueron sacados de entre los escombros cinco cadáveres horriblemente mutilados.

El número de los operarios heridos es muy grande.

Por efecto de la explosión, se rompieron los cristales de las casas, en un radio de más de un kilómetro.

Sin albergue.

KREMENTSCHUG. A consecuencia de un terrible incendio han quedado destruidas dos fábricas de aserrar maderas, diez almacenes de leña y muchas casas.

El incendio ha dejado sin albergue a un millar de familias.

Siete muertos.

GINEBRA. Continúan activamente los trabajos para extraer de entre los escombros de la fábrica de gas los cadáveres de las víctimas bajo ellos sepultadas.

Hasta ahora van extraídos siete cadáveres. También han sido sacados de entre los escombros quince heridos.

Al ocurrir la explosión, según telegrafé, produjese tan gran conmoción, que se rompieron los cristales de muchas casas.

A consecuencia de ello, hay heridas cincuenta personas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

MISCELANEA

Una nota.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano piensa enviar una nota a las Potencias, interesándolas en la definitiva solución del problema de Creta.

Dicha nota ha sido ya redactada, y será enviada inmediatamente a las Potencias.

Congreso odontológico.

BERLIN. Se ha inaugurado solemnemente el Congreso odontológico internacional, patrocinado por el Kaiser.

Asisten 1.400 congresistas, estando representadas 21 naciones.

Han sido nombrados presidentes los señores Aguilar, catedrático de Madrid; Walkhoff, profesor de Berlín, y el doctor Godon, de París.

El Gobierno alemán ha puesto a disposición de los congresistas el palacio del Reichstag para que celebren las sesiones.

El Congreso durará seis días, y en sus sesiones se discutirán 280 comunicaciones.

Montañas de hielo.

NUOVA YORK. La acumulación de montañas de hielo en la costa Este de Terranova es extraordinaria.

Toda la costa se halla materialmente bloqueada por los icebergs.

La acumulación ha dado lugar ya a varios naufragios.

Los icebergs descienden siguiendo la ruta de los transatlánticos que hacen el viaje a Nueva York, resultando la navegación muy peligrosa.

GUERRA Y MARINA

Submarino sueco.

BREST. Espérase la próxima llegada a este puerto del submarino sueco «Hvalen», que manda el comandante Magnusson.

El barco ha sido construido en Italia, y marcha a Suecia sin auxilio de ningún otro barco y efectuando sumergido parte del viaje.

En este puerto el «Hvalen» se repostará de víveres y combustible.

DIARIO DE PARIS

CRISIS DE LA LITERATURA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Hace ya algún tiempo que nuestro inmortal y todavía no bien comprendido ni justamente estimado «Figaro», escribía, con cierto dejo de amargura y de ironía: «En España ¿no se lee porque no se escribe, ó no se escribe porque no se lee?»

El sentido de la información que ha abierto en sus columnas el «New York Herald», en su edición parisiense, casi coincide con el del malogrado satírico español en la frase transcrita. El gran diario ha querido saber si existe en la actualidad una crisis de la literatura y las causas que la determinan, y al efecto se ha dirigido, pidiendo opiniones, a los escritores, editores y libreros.

Todos han estado de acuerdo, en sus respuestas, para afirmar que existe una crisis, efectivamente, de la literatura; pero que ella no significa una bancarrota, y sólo señala una evolución. Se publican muchos libros, que hace diez años se escriben muchas más obras de teatro, se mejoran los periódicos y aumenta el número de revistas. Es un hecho contrastado con estadísticas. Por tanto, la literatura no ha sufrido una bancarrota. El público lee y demanda continuamente libros y revistas. Sólo que los gustos del público han variado y pone condiciones, al indicar sus preferencias, a la publicación literaria. Y los escritores van amoldándose, forzadamente, a las exigencias y a las imposiciones del público.

En la masa general se ha centuplicado la cultura, y sin embargo, y acaso por esta misma razón, siente un mayor deseo de instruirse. Por tanto, han pasado los tiempos de «la vaga y amena literatura». Ha caído de su antigua prinzanza la literatura simplemente imaginativa. Esta ya interesa a muy poca gente.

La evolución en los gustos del público puede comprobar con sólo fijarse en la transformación que van sufriendo los periódicos, ya que ellos son los que más directo y continuo contacto tienen con las multitudes. La literatura se ve forzada a seguir igual camino.

Todavía priva un poco la frivolidad literaria, sobre todo en Francia. Una lírica garrulosa; un teatro manido, cuando no estúpido; una novela, sin nada dentro como nuestros clásicos buñuelos de viento, ejercer por estar de moda, algún ascendente sobre un público tocado de la frivolidad.

Con cierta vanidad ridícula, Lavedan ha dicho que «nunca ha habido en Francia tanto talento como hoy día». Claro que es un error. Hay talentos sólidos, es cierto; pero éstos no hay que buscarlos en el campo de las letras. Los profesionales de la literatura actual no son estimados ni por los críticos de altura, ni por los hombres de estudio.

Lo que acontece en Francia sucede también en otros países. Sólo que en ellos, lo mismo que en la nación francesa, la literatura va evolucionando para ponerse a tono con el inquieto espíritu del siglo. La conquista de un progresivo ideal humano acosa las energías de las generaciones nuevas, y son los literatos los llamados a tomar los puestos de honor en la vanguardia, para librar continuo combate.

Lo ha dicho Mirbeau: «La humanidad! He ahí lo que nosotros deseamos encontrar en los libros.»

Inconscientemente, a pesar nuestro, nosotros vamos empujados hacia las obras humanas. Las obras históricas nos dan un momento la ilusión. Ahí está el secreto de su éxito.

No hablemos, pues, del fracaso del libro. Si hay fracaso, es de los libros mediocres, inútiles, enojosos, que van de librería en librería y son siempre los mismos, copiándose los unos a los otros. Entonces ¿hay de qué quejarse?»

Completando la opinión anterior, Jules Claretie ha dicho: «Si hay demasiados libros mediocres y hasta malos libros, los buenos libros tienen un público mil veces mayor que antes.»

Esa es la verdad. Asombra la cantidad de periódicos y revistas que actualmente existen y que viven no sólo con holgura, sino con opulencia.

Hay una inundación de libros, que nada contiene. En ese enorme diluvio de papel impreso, la mayor parte de los escritores se hunden porque no llevan nada dentro que pudiera ponerlos a flote. Pero surgen cerebros fuertes, temperamentos artísticos de extraordinario relieve que se van imponiendo porque el público encuentra en ellos verdaderos directores espirituales.

Una de las cosas que se van aquilantando en nuestros tiempos son las nombradas literarias. Las falsas se desploman, porque no hay un público que las sostenga, por más que se toque el clarín de la fama.

Mauricio Barrés, pongo por caso, es un escritor a quien se le ha hecho un pedestal. Pero el público no lo lee. Yo he visto una edición de lujo de una de sus obras, vendida en batallón. Y allí estaba intacta aun, y estará por largo tiempo.

ANGEL GUERRA

Este diario
no pertenece
al Trust.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

El propietario del «New York Herald».

VALENCIA. (Lunes, noche.) Esta tarde presentóse frente al puerto, deteniéndose a las millas el yate norteamericano «Liberty», de 1.600 toneladas y corte elegantísimo, propiedad de Mr. J. Pulitzer, propietario del «New York Herald».

Mr. Pulitzer va a bordo con 65 tripulantes, entre ellos 10 camareros y una camarera. Procede el «Liberty» de Southampton y Gibraltar.

A las cuatro de la tarde arrió una lancha de vapor, que llegó al puerto.

El oficial que la tripulaba bajó a tierra a poner un extenso telegrama.

Inmediatamente volvió a reunirse al «Liberty», continuando el viaje, con rumbo desconocido.

La caravana lyonesa.

Se ha recibido un telegrama particular anunciando que la caravana lyonesa que viene a visitar la Exposición está en Barcelona.

Viene dirigida por Mr. Besse, miembro del Consejo Superior del Trabajo, y la forman profesores de Artes y Oficios, médicos, ingenieros y periodistas lyoneses y parisinos.

El Comité de la Exposición prepara grandes festejos en honor de los excursionistas, entre ellos un cotillón y un banquete en el Gran Casino, bailes populares, cantos típicos en la gran pista, una fiesta nocturna en la misma, y excursiones a los sitios más pintorescos de la vega.

Esta noche se ha disparado en la pista de la Exposición una colección de fuegos sueltos del pirotécnico Tortosa, de Benimant.

Acuerdo comentado.

Es tema de todas las conversaciones el acuerdo del Ayuntamiento, suspendiendo de empleo y sueldo al director de la banda La Vega, a consecuencia de los incidentes ocurridos en el viaje a Ciudad Real de la citada banda.

Según parece, en el contrato intervino directamente el director de la banda La Vega, y no especificaron bien algunos extremos, especialmente lo que se refería al viaje de regreso de la banda.

Como ésta al salir de Valencia lo hizo sin la concesión de rebaja en la tarifa de ferrocarriles, hubo de emplear en pagar la diferencia la cantidad que luego les faltó para volver a Valencia.

El arbitrio sobre espectáculos.

En la misma sesión el Ayuntamiento ha vuelto a reproducir la cuestión del arbitrio sobre los espectáculos públicos, insistiendo en cobrar por meses.

Como algunas Empresas no saben si funcionarán por todo un mes, probablemente interpondrán recurso contra el acuerdo.

Agresión por cuestiones de riego.

En el término de Játiba ha sido agredido, cuando iba a regar un campo de su propiedad, D. Ramón Agustín Barbera, sufriendo una herida grave en el vientre, producida por un disparo de arma de fuego.

La Guardia Civil ha detenido al agresor, Joaquín Agustín Plá, y a un hermano del herido, llamado José Moolas.

El motivo de la agresión fué cuestiones de riego, suscitadas por la falta de agua.

Muerto de un puntapié.

En el pueblo de Llombay, Vicente Fores, niño de catorce años, jugaba a la puerta de la casa de un compañero de la misma edad, llamado Plácido Guerra, y como se negase a retirarse, éste le dió un puntapié en el vientre, dejándolo muerto.

ARAGÓN

Impresión del mercado.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Continúan los mismos precios que en la semana pasada. Tienden los trigos al alza.

Han entrado 150 vagones.

En la plaza rigen los precios siguientes: Catalán de monte, de primera, de 44 a 45 pesetas; hembrilla, a 42; huerta, a 40; maíz, a 30; cebada superior, a 27; corriente, a 24; avena, a 18; habas, a 26; harina, de 41 a 41,50 pesetas los 100 kilogramos; primera entrefuerte, a 40; primera corriente, a 39.

Jóvenes desaparecidas.

Hoy ha sido día de pérdida de jóvenes. Una de ellas huyó de casa de sus padres, dejando una carta escrita dirigida a sus padres diciendo que voluntariamente se recluye en un convento.

Se trata de una señorita muy agraciada que habitaba con su familia en una de las calles céntricas de la población.

La otra joven que se ha ausentado, y cuyo paradero se ignora, es casada y se dedicaba a la venta de periódicos.

La policía practica gestiones para averiguar el paradero de ambas fugitivas.

Las fiestas de la Magdalena.

Han terminado las fiestas en el barrio de la Magdalena.

A pesar de que este año no han tenido la alegría que en otros, a causa de las circunstancias por que atraviesa España, no han estado muy desanimados.

El barrio estuvo muy animado hasta última hora de la noche, no registrándose ningún incidente desagradable.

Los vendedores de hielo.

Esta mañana ha visitado al alcalde una Comisión de vendedores de hielo, pidiendo se autorice la venta a los horchateros ambulantes en la plaza de la Constitución.

El Sr. Marraco, alcalde accidental, no accedió, por las mismas razones que negó petición análoga a otros vendedores ambulantes.

Nuevas escuelas.

Ha visitado al alcalde una Comisión del pueblo de Bardallur, compuesta por el alcalde, el secretario del Ayuntamiento, el juez municipal, el farmacéutico y los propietarios Sres. Galíndez y González.

En la visita trataron del proyecto de construir un edificio para escuela que reúna las convenientes condiciones de higiene.

El gobernador aplaudió la idea expuesta, y los comisionados regresaron satisfechos a su pueblo.

Otras noticias.

Ha llegado, con objeto de pasar aquí una temporada, el director de sucursales del Banco de España D. Eduardo de No.

Hasta la fecha no se ha presentado ningún pliego para el arrendamiento de esta Plaza de Toros.

La subasta tendrá lugar el 1.º de septiembre.

Los presupuestos municipales.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El contador de fondos municipales ha presentado una nota detallada de los presupuestos para el año próximo.

Las consignaciones para la Hacienda, Diputación provincial y Deuda municipal ascienden a más de dos millones de pesetas.

En conjunto, la obra económica de nuestro Municipio asciende a cifra superior a la de años anteriores.

El déficit se aspira a cubrirlo con nuevos arbitrios.

El puente de Santa Isabel.

El negociado de Fomento del Ayuntamiento se ha dirigido a éste en súplica para que se sustituya el puente colgante de Santa Isabel, sobre el río Gállego, con otro de hierro y fábrica, y que se traslade aquél al río Ebro.

De Teatros.

En el teatro Principal se han representado con gran éxito las obras «Hacia la verdad» y «Sangre gorda».

La compañía de Porredón recibió aplausos.

Atropellado por un carro.

Gregorio Calvo fué curado esta tarde de varias heridas que sufrió al ser atropellado por un carro.

Homicidio.

Comunican de Gelsa que Santiago Escudero fué muerto por consecuencia de dos disparos de arma de fuego que le hizo Felipe Aguilera.

CANARIAS

Polieta que mata.

TENERIFE. (Lunes, noche.) El domingo el agente de Vigilancia Antonio Monforte de Dios mató de un tiro de revólver a Juan García (a) «Cuervo», dejándole muerto por haberle atravesado el corazón, saliendo el proyectil por el pecho.

El agente, amenazado por «el Cuervo», con quien tenía antiguos resentimientos, le detuvo en la calle de Iriarte, para conducirlo a la prevención bajando por la Rambla Pulido.

El detenido echó a correr por la calle de Galcerán para bajar por la de Serrano.

Al llegar a esta última vía temió el agente que se le escapase el detenido, y le hizo el disparo, dejándole muerto en el acto.

El gobernador, Sr. Santos Ecay, al darle cuenta Monforte de lo ocurrido, hizo detener a su agente, suspendiéndole de empleo y sueldo.

CASTILLA LA VIEJA

RIOSECO. Habiendo acordado el Municipio de esta población la suspensión de festejos y supresión de corridas de toros, al objeto de crear un colegio de segunda enseñanza e higienizar la localidad, anuncióse a concurso la provisión de dos cátedras, habiéndolas obtenido los Sres. D. Vicente Serrano Puente, licenciado en Letras, y D. Tomás Martín del Rey, también licenciado en Ciencias, por unanimidad.

La Diputación provincial de Burgos ha aprobado el plano del saneamiento, con un presupuesto de noventa mil y pico de pesetas.

CATALUÑA

Noticias de Vendrell.

VENDRELL. (Lunes, noche.) Se está procediendo a colocar en las calles las palomillas para los hilos del alumbrado eléctrico.

Se trata de inaugurar esta mejora el próximo mes de octubre, coincidiendo con las ferias de Santa Teresa.

Un sujeto de cuarenta años de edad, natural de Els Monjos, provincia de Barcelona, estaba ayer bañándose en la playa de Roda de Bara y pereció ahogado.

Los oficiales barberos se han declarado en huelga por no haber accedido los patronos a concederles la rebaja en la jornada del trabajo, de una hora los días festivos y media los laborables.

Han comenzado las obras de derribo para abrir una nueva calle que unirá la Rambla del 4 de Marzo con la calle Alta.

La nueva calle será la más céntrica de la población.

El juez de instrucción se ha personado en la casa de la cooperativa para comprobar, según se nos dice, la lista de socios.

Atropello.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Un tranvía ha atropellado esta tarde en la calle de Lauriá a un mozo, repartidor de pan, quedando muerto a consecuencia de las heridas sufridas.

Funerales por D. Carlos.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) Mañana, en la iglesia del Monasterio de Montserrat se celebrarán solemnes funerales por el alma de D. Carlos de Borbón y de Este.

El acto religioso, al que asistirán los car-

listas más significados de la comarca, se celebra por disposición testamentaria del finado.

También dispone el testamento que sean entregadas 100 pesetas al abad del Monasterio y 500 al alcalde de la villa de Monistrol, para que las distribuya entre los pobres.

Agasajo a los periodistas franceses.

Los representantes de la Prensa de esta ciudad han acordado obsequiar con un banquete a los periodistas franceses que han venido formando parte de la expedición de periodistas mercantiles de Lyon.

El banquete tendrá lugar mañana.

GALICIA

Congreso de Enseñanza.

SANTIAGO. (Martes, tarde.) Hoy comienza el Congreso de primera enseñanza, organizado por el Claustro de profesores de la Escuela normal.

La sesión inaugural ha sido en el paraninfo de la Universidad, bajo la presidencia del rector.

Se han presentado muchos temas. Hubo bastante concurrencia.

La clausura, dentro de cuatro días, será solemne, esperándose que presida algún personaje político, aún no designado.

VASCONGADAS

La condesa de Paris.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el rápido de mañana llegan, procedentes de Francia, la condesa de Paris y su hijo político, el Infante D. Carlos.

NUESTROS VIAJES

DIEZ DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 195.

En segunda clase: pesetas, 150.

En tercera clase: pesetas, 95.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente el espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetuó en lienzos inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden: Primero. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase) valedero por 12 días.

Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles o fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Diez viajes en los tranvías de lujo, para los de primera clase, y en los ordinarios para los de segunda y tercera, que hacen el servicio al Grao-Cabañal.

Sexto. Baños de mar, con cuarto particular, ropa y ducha, en el establecimiento de las Arenas.

Séptimo. Entrada permanente a la Exposición.

Octavo. Derecho a una reducción del 50

por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

MODO DE EFECTUAR EL VIAJE

Puede ser comenzado cualquier día hasta el 30 de septiembre.

Primer día. Salida de Madrid en el correo expreso de las 14,20.

Segundo día. Llegada a Valencia a las 8,35 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle a su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Pexis y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les dará toda clase de informes.

Del segundo al undécimo día. Estancia. Undécimo día. Salida de Valencia en el correo expreso de las 18,40.

Duodécimo día. Llegada a Madrid a las 8,40.

Peticiones de billetes

Deberán ser hechas con cuatro días de anticipación.

Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse a nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1.

Los de provincias, al hacernos el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédito Lyonnais de Madrid, a nombre del director del servicio de Viajes Prácticos.

Cuando se trate de familias, será preciso especificar con el pedido la clase de habitaciones que se desea.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	2,00	6,00	12,00	24,00
Unión Postal.....	2,00	6,00	12,00	24,00
América y Oceanía.	15,00	30,00	60,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se devuelven los originales.

Apartado de Correos núm. 105.

Avisos útiles

«PEREAT.» El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Inofensivo para la salud.

De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

(3) Folletón de «La Correspondencia de España»

FORTUNÉ DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Esto se hace interesante y vamos a encontrarnos en la primera fila—murmuró el antiguo dragón—¿pero qué es lo que pueden venir a buscar por aquí?

¡Ah! ¡pardiez, ya lo sé; van a fusilarlos allá abajo, contra la roca, sobre el sitio en que estamos.

—¿Y no caeremos sobre esos brigantes?—exclamó el subteniente.

El capitán no se apresuró a responder, pero observaba con profunda atención lo que pasaba debajo de él.

El coche y el oficial habían desaparecido.

Habían entrado en el bosque con su escolta, pero los otros prusianos se acercaban rápidamente.

Eran siete, mandados por un oficial subalterno, y empujaban a culatazos a los dos desgraciados que llevaban a la muerte.

—¡Vive Dios!—dijo de repente el capitán—hay un aldeano, pero también hay un soldado francés.

—Sí, sí,—se apresuró a decir el joven—no su chacó y su casaca.

—Teniente Boissier—añadió el antiguo dragón con breve y contenida voz—tened la bondad de ir a buscar a Ratibal, que nos está esperando en la carretera.

Montaréis a caballo, le haréis montar también, y que traiga mi yegua de la mano.

Sobre todo nada de ruido al atravesar el bosque.

El oficial no se hizo rogar y desapareció entre los árboles.

Cinco minutos después estaba de vuelta con el dragón, y el capitán, que los esperaba con impaciencia, montó en el momento.

El joven no comprendía aún, y se preguntaba con cierta ansiedad lo que iba a pasar.

—¿Sois buen jinete?—le preguntó bruscamente el antiguo dragón.

—Me parece... que sí—contestó el subteniente, sonrojándose un poco.

He tenido tres años de picadero y he ido todos los días al bosque de Bolonia.

—¡Muy bien! ¡muy bien! ya no dudo de vuestra ciencia—contestó el caballero, sonriendo.

Además, veo que vuestra cabalgadura tiene buenas piernas—añadió examinando con mirada inteligente la montura de su compañero.

Ahora, atención a la maniobra y haced exactamente lo que me veáis hacer.

—No temáis nada, mi capitán, tengo a Coco perfectamente.

El sargento que mandaba el destacamento gruñó una voz de mando en alemán, y su tropa se detuvo con la precisión automática de esos soldados de madera que bailan en los órganos de las ferias.

Los dos prisioneros habían comprendido.

Se abrazaron y esperaron, alta la frente.

El sargento se acercó a ellos, los empujó hasta el pie de la colina con fría brutalidad, los acercó a la roca y se fué tranquilamente a juntarse con sus hombres.

Los tres dragones emboscados en el bosque se encontraban precisamente encima de los franceses que se iba a fusilar, y no podían verlos ya.

—Sable en mano y a la derecha—dijo en voz baja el capitán.

Los prusianos estaban alineados a cinco pasos de los prisioneros.

—¡Adelante!—gritó el capitán con voz de trueno.

—¡Adelante!—repitieron el subteniente y el soldado.

Y los tres dragones, levantando a su vez los caballos, se lanzaron de frente a la izquierda.

Bien fuese suerte ó destreza, ninguno de los jinetes perdió el equilibrio al ejecutar este peligroso salto.

Se encontraron sobre el repecho tan bien

alineados como en el bosque, firmes en la silla y sable en mano.

Los prusianos estaban tan cerca que llegaron sobre ellos de un salto.

La inesperada aparición de estos combatientes que parecían llovidos del cielo, bastó para ponerlos en fuga, y que el grupo que iba a fusilar a los prisioneros empezase a desfilir sin emplear las bayonetas.

Pero los dragones no lo entendieron así.

—Apuntad, hijos míos—dijo el capitán inclinándose sobre el cuello del caballo.

La acción fué corta y decisiva.

Sólo el sargento prusiano trató de defenderse.

Disparó su fusil a quemarropa, chamuscando el bigote a Ratibal, pero el sable del dragón de España le atravesó la garganta, clavándole en ella el terrible voto germánico que había lanzado al apuntar.

El capitán partió una cabeza, agujereó dos pechos y comenzó la persecución de los fugitivos.

Alberto Boissier, poco acostumbrado en el manejo del sable recto, no había dado golpes tan mortíferos, pero el pretal de su caballo había arrollado a un prusiano, sin que el subteniente se sintiese con ganas de rematarlo.

La victoria era completa.

De ocho hombres que componían el destacamento, cuatro habían muerto, otro se revolcaba en tierra y los restantes habían corrido precipitadamente.

El capitán había renunciado a alcanzarlos, al ver que su caballo se hundía en aquella tierra húmeda, y se volvió tranquilamente al paso.

El viejo gruñón estaba soberbio de sangre fría, retorciéndose el bigote con una mano y limpiando su ensangrentado sable en la crin del caballo con la otra.

Alberto, pálido aún de emoción, no podía por menos de admirar aquel soldado a quien había acusado interiormente de prudencia, y que acababa de destrozar casi solo un pelotón enemigo.

—¡Esto es la guerra!—pensó, mirando al mismo tiempo al prusiano caído a sus pies.

El oficial tenía tan poca conciencia de lo que había hecho en aquella trifulca, que creía firmemente haber herido a su hombre, al cual vió que de repente se levantaba ligeramente, echando a correr por la carretera.

Mientras que el subteniente dudaba en lanzarse en su persecución, un disparo de fusil llegó a su oído, viendo que el desgraciado fugitivo rodaba como una liebre con la cabeza hacia adelante y los brazos extendidos.

Diez segundos después no se movía, y su sangre corría lentamente sobre la yerba.

—No son malos los fusiles prusianos—dijo una burlona voz al lado de Alberto, que le hizo volver vivamente y encontrarse ante una cara bastante rara.

Un mozalbete de diez y seis a diez y siete años lo más, delgado, amarillo, ojos grises y nariz respingada, se apoyaba en la grupa de su caballo mirándole y riendo.

Este ser enclenque llevaba el uniforme de la infantería ligera, y el distintivo peculiar a los tambores.

(Continuará)

INFORMACIONES DE MADRID

PROTECCION A LA INFANCIA

UN REGLAMENTO CONVENIENTE

El Consejo Superior de Protección a la Infancia ha redactado un proyecto de reglamento de Maternología y Puericultura, que sólo espera, para ser aplicado, la sanción del Gobierno.

Este reglamento, según tenemos entendido, contiene extremos de tal trascendencia e importancia, que bien puede asegurarse constituyen la base fundamental de una ley bienhechora y no aplicada completamente aún. Nos referimos a la ley de 12 de agosto de 1904.

Es un hecho innegable que la reglamentación de la industria de nodrizas y la creación del Instituto de Maternología y Puericultura contribuirán de una manera tan positiva como eficaz a la disminución de la mortalidad, y para ello, como dice con sobrada razón nuestro querido colega A. B. C., que tan especial cuidado dedica a estas interesantísimas cuestiones, basta examinar lo que en este respecto se ha realizado en otros países.

Transcribimos un extracto de la comunicación dirigida por el doctor Roberto Simón a la Academia de Medicina de París, como resultado de sus estudios durante cuatro meses en América.

Desde 1888 a 1903, la mortalidad infantil en Nueva York disminuyó en un tercio: 144 por 1.000 de mortalidad, en lugar del 214 por 1.000 que se observaba anteriormente.

Este resultado es debido en gran parte a una obra privada: la Asociación para el mejoramiento de la clase pobre, así como la presión ejercida por dicha Sociedad sobre los servicios sanitarios oficiales. Entre los medios puestos en práctica con mayor éxito en la lucha contra la mortalidad infantil, conviene señalar:

Primero. El establecimiento durante el verano, para las madres y niños, de campamentos al aire libre; hospitales costeros, hospitales flotantes, con los cuales se sustrae a los niños de la influencia de los grandes calores en habitaciones reducidas. En estas instituciones se practica la ciencia, ya familiar, de la puericultura.

Segundo. La creación, bajo la vigilancia de los Laboratorios municipales, de «un certificado de leche», expedido a diario y revocable, el cual se concede solamente bajo cinco condiciones:

1.ª La leche procederá de vacas tuberculizadas.

2.ª No contendrá más de 30.000 bacterias por centímetro cúbico (en París cuenta cinco millones de bacterias por centímetro cúbico en veinticuatro horas).

3.ª Será vendida, lo más tarde, treinta y seis horas después de ordeñada, en frascos cerrados y conservados en hielo.

4.ª Estos frascos serán llenados y cerrados en la granja, no en Nueva York.

5.ª Llevan el nombre de la lechería y la fecha y hora del último ordeño.

Como es natural, se invita al público a que no consuma más que la leche *garantizada* de este modo.

Tercero. La visita frecuente al domicilio de los recién nacidos por enfermeras especialmente educadas y, sobre todo, la vigilancia constante de las mujeres de la clase pobre, durante el embarazo, por las mismas visitadoras.

Resulta que siendo en la clase menesterosa la mortalidad de los recién nacidos vigilados al día siguiente de su nacimiento de 17,1 por 100, desciende a 4,7 por 100 en los niños cuyas madres han sido vigiladas de uno a seis meses antes del parto. Anualmente, una visitadora vigila cien madres y gana doce vidas para la sociedad.

El doctor Simón cree que el establecimiento de un certificado de la leche y la vigilancia a domicilio de las mujeres embarazadas y de los recién nacidos constituyen progresos fácilmente realizables donde se piensa aplicar. Los gastos suplementarios referentes a este particular están ampliamente compensados con la disminución de la mortalidad.

Basta estudiar el proyecto español para comprender que no sólo abarca estos extremos, sino otros aún más trascendentales.

En ninguna ocasión puede decirse que sea más urgente la aplicación de la citada ley como en la presente.

Y su tardanza en aplicarla constituye un caso de seria responsabilidad, que en otro país cualquiera habría sido ya exigida.

En el nuestro, no. Ante asuntos de importancia social tan honda como éstos, los Gobiernos no se preocupan. Es mucho más interesante arreglar distritos, preparar elecciones y reconstituir Ayuntamientos, que arrebatar a la muerte centenares de criaturas víctimas del abandono, de la inercia y de la ausencia de toda higiene.

EJERCITO Y ARMADA

Mañana se publican las propuestas ordinarias de ascensos, que comprenden las vacantes ocurridas hasta el 18 de julio.

En Infantería ascienden dos tenientes coronel, cuatro comandantes, siete capitanes y ocho tenientes; en Caballería, un primer teniente; en Artillería, un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y cinco primeros tenientes; en Administración Militar, un oficial segundo, un oficial primero y un comisario de segunda, y en Sanidad Militar, un médico primero y dos segundos.

En Ingenieros no hay propuesta de ascensos.

Se publica también una propuesta de deslindes de Carabineros, que comprende 9 capitanes, 17 primeros tenientes y 5 segundos de la escala de reserva.

Entre los jefes de Infantería que ascien-

den al empleo inmediato, figura el teniente coronel y ayudante de S. M. Sr. Agulla.

Se concede el retiro al comandante de Infantería D. Pedro Gil Rodríguez.

Se concede la separación del servicio al músico mayor del regimiento de Saboya, don Luis Romo.

Es nombrado ayudante del general Francés el comandante de Infantería D. Enrique Moreno.

Se declara reglamentario el baste, modelo Hotchkiss, para material de ametralladoras y el reflector para tiro de salvos de las mismas.

Se recomienda para las escuelas regimientales la cartilla educativa del consejero togado D. Nicolás de la Peña.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA"

SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden convocando a oposiciones para proveer las plazas vacantes de oficiales de cuarta clase de Administración civil dependientes de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden anunciando para su provisión al turno de traslación la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gobernación.*—Subsecretaría.—Anunciando la provisión por oposición de las plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil dependientes de este ministerio, y cuestionario por el que han de regirse.

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza, la cátedra de Derecho administrativo.

—Resolviendo el recurso de alzada elevado por la Asociación de Maestros de la Coruña, y disponiendo se reotifiquen los escalafones, distribuyendo el 80 por 100 de los maestros y maestros en las tres primeras clases de las respectivas escalas.

Fomento.—Comisaría General de Seguros.—Manifestando no poder efectuar operaciones de seguros La Mutuallidad Universal y La Economía Popular, domiciliadas ambas en Madrid.

Hacienda.—Subsecretaría.—Movimiento de jefes, oficiales y aspirantes, dependientes de este ministerio.

LO DE LA VERDIER

Siguen las declaraciones

En la casa del crimen.

Insistiendo el Sr. Laguardia en las diligencias que viene practicando a propósito de la delación sobre el famoso crimen de la calle de Tudescos, realizó ayer al anochecer varias diligencias interesantes en la propia casa del crimen.

Reconoció detenidamente la habitación que ocupó la desgraciada Vicenta, y una vez informado de todos los detalles y circunstancias que concurrían en el misterioso asesinato, procuró reconstituir el suceso para apreciar ciertos pormenores que podían hacer suponer como salió del cuarto el asesino.

Hecho esto se practicó un reconocimiento en los tejados inmediatos a las ventanas del patio, por donde se dijo que debió escapar aquél.

También pasó a la habitación de la vecina, doña Matilde Morello, duña de la casa de huéspedes, que servía la comida, como recordarán nuestros lectores, a la Vicenta Verdier.

Desde allí estuvo el Juzgado examinando la disposición de las ventanas de ambas habitaciones, comprobando que desde el comedor de la hospedería se podía ver perfectamente la cocina de la Verdier y, por tanto, quién se hallaba allí, estando, como estaban, según consta en el sumario, ambas ventanas abiertas.

Ante esta observación, el juez dispuso que doña Matilde Morello quedara detenida e incomunicada.

Igual determinación tomó con respecto a la portera de la casa, después de haberlas interrogado brevemente.

También ordenó el juez que comparecieran en el Juzgado un huésped que en aquella fecha había en casa de la Sra. Morello y que se encontraba casualmente, según aparece en los autos, comiendo en el comedor de la citada casa a la hora en que se estaba perpetrando el crimen.

Ahora se ha caído en la cuenta de que aquel huésped pudo ver por las ventanas quién estaba en la habitación contigua.

Otra vez en el Juzgado.

Hechas estas y otras diligencias en la casa de la calle de Tudescos, el Juzgado se retiró a la de Canónigos, y las dos mujeres fueron, separadamente, conducidas al mismo centro judicial.

Era una hora bastante avanzada de la madrugada cuando el juez empezaba a tomar declaración a doña Matilde Morello.

Después de ésta, será interrogada la portera, el huésped y dos prenderos que ya figuraron como testigos en las diligencias primeras de este sumario agetreado.

A la cárcel.

Después de prestar declaración varias veces las dos mujeres, fueron sometidas a un largo cauce.

Seguramente que las dos careadas incurrierán en las mismas contradicciones que la vez primera que declararon, por cuanto el juez ordenó quedaran detenidas.

La portera de la casa del crimen y Matilde Morello fueron trasladadas a primeras horas de la mañana de hoy a la cárcel de mujeres, retirándose entonces a descansar el Juzgado.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y suscriptores, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

De *El Universo*:

«Si desde que en Algeciras adquirimos compromisos que, según todas las probabilidades racionales, no habían de tardar en hacerse efectivos; si siquiera desde que se inició la intervención francesa en Casablanca ó desde que el Roghi destruyó en el campo de Melilla la autoridad del Sultán, hubiéramos pensado seriamente en lo que nos había de ocurrir más tarde ó más temprano, y que, en efecto, no ha tardado en ocurrirnos, y hubiésemos, en consecuencia, organizado sólidamente un Cuerpo de Ejército de 40.000 hombres de todas armas y provisto de todo, teniendo a los soldados dos ó más años en las banderas y en continuos ejercicios y maniobras, enderezados diestramente a la manera de combatir en África, haciéndoles correr por llanuras y trepar por montañas—que las hay en nuestra Península muy semejantes al Gurugú—acostumbrándoles a combatir en orden abierto, en pequeñas fracciones, y a cubrirse para el avance y para el fuego con las desigualdades del terreno, y sobre todo a tirar, a tirar mucho y con acierto, es seguro, segurísimo, que la acción militar inaugurada en julio último habría sido más fácil, harto menos costosa en sangre y dinero, y que hubiera podido ser mucho más rápida.»

«Por qué no se hizo así? ¿Por qué no se puso a la empresa militar ese imprescindible preámbulo de preparación? ¿Por qué no imitamos a los ingleses, que, aun habiendo sufrido en el Alto Egipto el desastre, para ellos tan sensible, de Gordon, lejos de empeñarse en remediarlo inmediatamente sin fuerzas proporcionadas para ello, retrocedieron muchos kilómetros río abajo, y sólo cuando estuvieron convenientemente preparados volvieron a la carga, realizando entonces con todo lucimiento la rápida y admirable campaña, dirigida por lord Kitchener? ¿Por qué no imitamos a nuestros enemigos los yanquis, que, resultos hacia cerca de dos años a intervenir en Cuba, no lo hicieron hasta que tuvieron las tripulaciones de los buques ensayadas convenientemente en el tiro de cañón? ¿Por qué no imitamos a los japoneses, que, decididos a no tolerar a los rusos en Port-Arthur, disimularon, sin embargo, hasta que lo tuvieron todo admirablemente preparado?»

De *El Liberal*:

«Tal es la fuerza de las palabras y de las cosas, que, acatando nosotros sinceramente el derecho del general en jefe a elegir la ocasión apropiada, pese a lo que afirman los correspondientes, estamos convencidos de la imposibilidad de mantener a la defensiva un valeroso ejército de treinta y tantos mil hombres hasta fines de septiembre.»

Mucho antes de esa fecha emprenderán nuestras armas alguna victoriosa acción ofensiva.»

De otros asuntos de política interior, nos limitaremos hoy por hoy a refrescar la memoria de los olvidadizos ministeriales.

Guerra cruenta teníamos en Cuba y en Filipinas, y no por eso dejaban de cambiarse los Gobiernos y de ser discutida la conducta de los respectivos generales.

En plena campaña reemplazó Cánovas del Castillo a Sagasta y Sagasta a Azcárraga; no fueron óbices las batallas ni la suspensión de garantías para que los conservadores trajesen de mala manera a España a los generales Blanco, Martínez Campos y Polavieja, y para que luego cayesen Primo de Rivera y Weyler bajo el peso de las más agrias censuras.

No se quejen, pues, de vicio el Gobierno de Maura y sus diarios oficiosos.

La reserva que hoy guardan los partidos y la Prensa es un hecho mal agradecido; pero que jamás se había visto ni en España ni en país constitucional alguno.

Y, por lo pronto, nada más. Lo importante, lo primordial, es lo que pasa, lo que puede pasar dentro de poco en Melilla.»

De *El País*:

«Maura estaba en el Gobierno en 1904, cuando se hicieron los tratados anglo-franceses hispano-galego, relativos a Marruecos. Maura cuchicheó con los compadres de las minorías sobre aquellos tratados. Maura, al volver al Poder en 1907, después de la Conferencia de Algeciras, se portó como un buen gobernante, casi como un estadista, frente al conflicto originado por el bombardeo y conquista de Casablanca. Maura ordenó al general Marina, para algo, que tomara posesión de la Restinga y Cabo de Agua. Maura supo que el Roghi había abandonado su semicorte de Zeludán, y pudo comprender lo que esa huida significaba para España. Bien pronto, en el otoño último, tocó las consecuencias, cuando los rifones atacaron contra los del ferrocarril minero. Entonces, que no el 9 de julio último, se rompió las hostilidades.»

El Sr. Maura ordenó la suspensión de los trabajos, quitó importancia a la agresión y se resistió temazmente a las súplicas de los accionistas de las minas. Así seguimos hasta últimos de mayo. Por entonces empezábase a hablar de preparativos en todas partes, menos en las Cortes, divorciadas ha tiempo de la opinión pública. Afirmaciones por un lado, negativas oficiales. Que si se compran mulos, que si se hacen aprestos, que si va a haber guerra... En estas y las otras publica «El Imparcial» un suelto, verdaderamente sensacional, tejido con todos los rumores públicos, irónica y seriamente lo negaron esos mismos periódicos que ahora acusan a los demás de no haber preparado a la opinión. A estas negativas nos atenamos, cuando se precipita la clausura de las Cortes para pedir al Consejo de Estado un crédito de tres y pico millones de pesetas. Los enemigos de la guerra, que lo éramos entonces todos los españoles, pusi-

mos el grito en el cielo. Se nos apaciguó con este argumento:—Hemos pedido poco más de tres millones de pesetas; ¿creéis suficiente esa cantidad para sostener una guerra? Nos prevenimos, y nada más. Y todos callamos, y hasta alabamos la prudencia del Gobierno, deseoso de que nada le sorprendiera y cogiera desprevenido.»

Mundo eclesiástico

Por el Provisorato y Vicaría general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplea a D. Mateo Besterd y Mir, a D. José María Friso, a D. Francisco Salván Aparicio y a D. Fermín Ros y Sanz, y se cita a María López.

—Ha fallecido el marqués de Ripón, presidente que fué del Consejo Superior de las Conferencias del Reino Unido de la Gran Bretaña.

—Han tomado el hábito en el Instituto de Religiosas Adoratrices, doña Josefa Ramona Aranguren y doña María Josefa Aguirre Urgostia.

SUCESOS DEL DIA

Desgracia en un cine.

En la Casa de Socorro de Chamberí fué asistida anoche María García Rodríguez, de cincuenta y nueve años, habitante en la calle de las Virtudes, 20, patio, la cual sufrió una caída en el cine del Palacio de las Proyecciones, fracturándose el fémur izquierdo y siendo presa de fuerte conmoción visceral.

Parece que se quiso meter por una puerta del foro que da al patio.

Niño abrazado.

Con el agua hirviendo de un puchero que inconscientemente volcó, se produjo quemaduras graves en el brazo y pie derecho, el niño de tres años Fermín González Sáez, que habita en la calle de Pedro Borrero, solar.

De su asistencia se encargaron los médicos de la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Vecinos mal avenidos.

En la escalera de la casa núm. 32 de la calle de San Ildefonso tuvieron un altercado dos vecinos.

Uno de ellos hizo uso de un estoque que para agredir al otro; pero afortunadamente no llegó a realizar su propósito.

Detenido el del estoque, se le ocupó el bastón de aquél y una navaja.

Accidente fortuito.

Ayudando a sacar un carro del bache en que se había metido, en la calle de Augusto de Figueroa, se ocasionó la fractura del fémur izquierdo del jornalero Eustaquio del Valle, de sesenta años, domiciliado en la calle de Don Felipe, núm. 10.

Sarracina en el Rastro.

Mientras Miguel Fernández Lechuga hallábase comprando algunas herramientas de zapatero en un puesto de la Rivera de Curdidores, llegaron unos desconocidos, que con un pretexto baladí empezaron a apalear al comprador.

Los desconocidos, aprovecharon el apaleamiento para llevarse el reloj, unas pesetas de Miguel y un martillo.

A los pocos momentos, cuando los promovedores del suceso ya se habían apaciguado, se presentaron los guardias para informarse de lo que ocurría.

Y el dueño del puesto, que notó la falta de un tornó, hizo detener, también, al apaleado, por que en un bolsillo del pantalón se le encontró el citado tornó.

Con este motivo, los detenidos intentaron agredir al industrial, evitándolo, como es consiguiente, los guardias.

LOS TEATROS

ESTRENOS

EN EL SALÓN NACIONAL

El querido compañero.—Huete Ordóñez, el aplaudido autor, acaba de obtener un nuevo triunfo con su última obra *El querido compañero*, estrenada en el Salón Nacional.

Trátase de un verdadero juguete cómico de factura irreprochable, y en el que campean una gracia fina y delicada y un agudo espíritu de observación.

Huete Ordóñez obtuvo un éxito franco y ruidoso; el público escuchó complacido toda la obra, desde la primera hasta la última escena, aplaudiendo el arte y la gracia con que se hallan presentadas, y al final hizo salir al autor repetidas veces, y al final hizo salir a su primorosa labor.

Nuestra enhorabuena al querido compañero.

GACETILLAS

—En el beneficio organizado por La Unión Ultramarina Madrileña, en el teatro Español, para el jueves, además de las compañías que hemos anunciado, representará la aplaudida actriz señora Valverde, con el Sr. Herrera Sotolongo, «Mañana de sol», de los hermanos Quintero.

También el aplaudido tenor D. Francisco Gaztambide cantará varios trozos de ópera, acompañado al piano por el maestro Morenilla.

Cómico.—El próximo sábado, 28 del corriente, según costumbre de la Empresa de este teatro, se verificará la inauguración de la temporada por la compañía Prado-Chicote, poniéndose en escena las aplaudidas obras: «A la vera der queré», «Alma de Dios» y «Las mil y pico de noches» en las que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Para leer.—Ha sido impreso y puesto a la venta el sainete lírico titulado *La juerga de Doblado*, de nuestro querido compañero en la Prensa, R. Hernández Bermúdez, que con tanto éxito se estrenó en uno de los más populares coliseos de Madrid.

EL GALVANOCAUTERIO

Un doctor maravilloso

Vosotros, los melancólicos, los tímidos, los abúlicos, los pesimistas ó ultranza, regocijados.

Las enfermedades morales que os hacen infelices tienen cura fácil y sencilla. Nada menos complicado que la operación precisa para cambiar el carácter, volviéndoos de un golpe alegres, confiados, seguros de vosotros mismos, optimistas y enérgicos.

En tierras de Francia vive el mago que os brinda un porvenir risueño. Es médico, y se llama Pedro Bonnier.

Este hombre eminentísimo ha descubierto una cosa estupenda. Figuraos que la causa de todas las hipocondrías reside en un nervio chiquitito, que tenemos en la nariz todos los terrícolas.

Cauterizando dicho nervio, desaparecen las afecciones morales. El doctor Bonnier ha dicho en la «Revue», con su firma, que ha curado radicalmente, empleando su galvanocauterio, a las personas que sigue:

A cincuenta y cinco ciudadanas y ciudadanos que sufrían vértigo de las alturas, miedo de los túneles, mareo, etc.

A sesenta actores y actrices que temblaban como azogados, no obstante la costumbre de muchos años, al salir a escena.

A cuarenta y cinco burgueses de ambos sexos, atacados de depresión moral.

Pero el sabio operador ha hecho más todavía. Un día, una madre desconsolada, llevóle sus dos hijos. El mayorcito era, irrevocablemente, el último del colegio. El otro, débil y raquítico, no crecía, a pesar de todos los tratamientos imaginados por los facultativos.

Bonnier aplicó el galvanocauterio a sus mucosas nasales, y desde entonces, el torpe comenzó a asombrar a sus maestros, ganando premios a porrillo, y el raquítico apresuró su crecimiento, hasta el punto de que, a los dos meses, se le habían quedado cortos todos los trajes.

El procedimiento es infalible. Cauterizándose el infame nervio, causa de las humanas desventuras, cualquier mortal puede emprender, sereno y confiado, la marcha hacia el paraíso de la felicidad terrena.

Un día, amigos, os levantáis sombríos y desesperados. Ideas negras perturban vuestra acostumbrada ecuanimidad. Y os proponéis suicidaros, ó hacer el amor a cualquiera joven de vuestro conocimiento, ó escribir un drama en verso, ó pagarle al sastre.

Pero cuando vais a cometer uno de estos irreparable desatinos, os lleváis la mano a la nariz y la lucidez se hace en vuestros espíritus. En vosotros reside la causa única de tan téticos y disparatados pensamientos. Se halla alojada en la mucosa nasal y una cauterización rápida puede acabar con ella para siempre.

Si fuérais parisienses, correríais desalados en busca del doctor Bonnier y de su aparato maravilloso. Pero como no lo sois, tenéis que resignaros con los imperativos de la distancia.

Sin embargo, la certidumbre de que es un nervio el origen de vuestras ideas negras, os hace reflexionar, y poco a poco halláis alegre la existencia, y encantador el celibato, y ridicula la inspiración dramática, y absurda la idea de pagar al confeccionador de vuestros ternos, que no tiene derecho a que os privéis por él de las cosas indispensables para la vida.

Pero llegará un día en que los doctores Bonnier abundarán por las esquilmadas tierras de España y, provistos de sus galvanocauterios, nos quemarán todos los nervios causantes de nuestra infelicidad. Y entonces seremos dichosos, y los siete pecados capitales huirán de nosotros, almas puras, y España será un país ideal, como lo va siendo Francia, según proclama en la «Revue» el mágico prodigioso de que hablo en este artículo.

FABIAN VIDAL.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

El ministro ha manifestado que la recaudación de Aduanas ha ofrecido en la semana última un aumento de 300.000 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

En contestación a una consulta, la Subsecretaría aclara el real decreto de 13 del corriente en el sentido de que desde el curso próximo a comenzar están obligados los actuales alumnos y los que últimamente se matriculen en la Facultad de Ciencias, Sección de Exactas y Físicas de las Universidades de Madrid, Zaragoza y Barcelona, a estudiar y probar la asignatura de Complementos de cálculo infinitesimal, en términos tan preceptivos que no podrá admitirse a ejercicio de reválida para obtener el grado de licenciado desde el 22 de mayo de 1910, en que termina el período electivo del curso, a los que no acrediten la aprobación de dicha asignatura.

Primera enseñanza.

Han sido nombrados vocales de las Juntas provinciales de Instrucción pública los señores siguientes:

D. Antonio Martínez Cambronero, de la de Cádiz, en concepto de concejal; D. Patricio Giral Palanca, de la misma, en concepto de jefe del Ejército; D. Eduardo Mico, de la de Barcelona, en concepto de diputado provincial; D. Miguel Mingarro, de la de Huesca; D. Andrés Landín, de la de Pontevedra, en concepto de concejal, y D. Luis Rico Garzón, de la de Granada, en concepto de diputado provincial.

Normales.

De real orden ha sido nombrada doña Carmen Berton Pi profesora provisional de la Escuela normal de maestras de Cádiz, con el haber anual de 1.500 pesetas.

CASA DE LA VILLA

Bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Encio, se reunió esta mañana, a las diez y media, la Junta municipal de asociados.

La tramitación de este expediente se llevará con toda celeridad, a fin de que pueda anunciarse el concurso a final del presente mes ó al principio del próximo septiembre.

NOTICIAS GENERALES

Anoche hemos recibido un manifiesto, que irman los diputados a Cortes Sres. Galdós, Romero, Nougués, Llorente, Soriano, Cereza y Azzati.

Cumpliendo las órdenes que se nos transmiten, nos abstenemos de publicarlo y hasta de hacer referencia a su contenido.

Sin duda, por vacar los Tribunales, continúa aún en el Supremo de Justicia la competencia, resuelta a favor de la Marina, para entender en las causas instruidas al ex auditor de la Armada, Sr. Macías.

Hemos oído que entre el Sr. Macías y el que fue su abogado, Sr. Sol y Ortega, se han suscitado desacuerdos de carácter profesional.

Ha dado a luz una hermosa niña, con toda felicidad, en Salamanca, la bella esposa de nuestro estimado amigo D. Alberto Valero Martín.

Enviamos a los afortunados padres nuestra cordial enhorabuena.

Un terrible incendio, que se cree debido a un accidente casual, ha destruido en el día de ayer dos grandes pajares de la casa solariega que en la inmediata villa de Titulcia poseen los hermanos Sres. Lomba, vecinos de esta corte.

El fuego ha podido ser localizado con la ayuda del vecindario, pero continúa y aún tardará cuatro ó cinco días en poder ser extinguido.

La distinguida señora viuda de Navarro Rodrigo, que actualmente se encuentra en Valdemoro, ha experimentado algún alivio en la grave enfermedad que padece a consecuencia de la impresión que le produjo la noticia de la pérdida de su hijo Enrique, muerto heroicamente en el combate del 27 de julio en Melilla.

Hacemos sinceros votos por el restablecimiento de la distinguida dama.

RUBIO EMPRESA FUNEBRE.—Conceptión Jerónima, 8.—Teléf. 59. Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ultima hora

IRUN. (Martes, tarde.) Un automóvil propiedad del Sr. Palacios de la Puente, de Madrid, arrolló anoche, en las inmediaciones de esta villa, a un individuo.

El automóvil se dirigió a San Sebastián. El atropellado era un casero de los alrededores, que guiaba una carreta.

El «chauffeur» y dueño del automóvil se apescuraron del atropello y se apresuraron a recoger al herido, llevándole al hospital.

Allí falleció poco después a consecuencia de las heridas.

Ha quedado detenido el «chauffeur».

ALCALA DE HENARES. (Martes, tarde.) Nótase mayor animación, con motivo del primer día de feria, que en años anteriores.

Hay muchos feriantes que han traído grandes partidas de ganado, habiéndose hecho bastantes transacciones.

Los trenes de esta mañana venían atestados. El cartel de la corrida de mañana, en que torear Gaona y Platerito, ha gustado mucho. La policía de Madrid ha detenido a conocidos carteristas.

El asunto de la banda. VALENCIA. (Martes, tarde.) Toda la Prensa se ocupa de la última sesión del Ayuntamiento, en la cual quedó suspenso de empleo y sueldo el director de la Banda municipal, Sr. Vega.

La Prensa y la opinión, por las explicaciones que ha dado el Sr. Vega, están convencidas de que se trata de una cosa insignificante, y que si la Banda estuvo en Ciudad Real, sin poder volver a Valencia, fué porque el viaje se quería hacer en segunda clase, en vez de tercera, como se había hecho otras veces y como la Comisión de festejos de Ciudad Real lo había abonado ya, utilizando, además, la rebaja de tarifas que acostumbran hacer las Compañías de ferrocarriles con las expediciones de más de diez personas, pero que la Compañía no pudo despachar oportunamente.

Como se ve, este asunto ha perdido interés. El alcalde ha hecho manifestaciones reconociendo que la conducta del Sr. Vega ha sido correctísima.

Han sido nombrados ya los jueces instructores del expediente que se instruye para averiguar lo sucedido, relacionado con este asunto.

Por la salud pública. Dispuesto el gobernador a no consentir las plantaciones abusivas de arroz, ha ordenado a los alcaldes que procedan a arrasar las que existan, habiendo comenzado ya a cumplirse la orden.

El alcalde de Gabardá ha teleografiado diciendo que ha arrasado nueve campos, y el de Puzol ha hecho lo mismo con otros que habla en su término.

Regreso de Barcelona. En el correo de Barcelona han regresado un teniente coronel, un capitán y varios oficiales del regimiento de Caballería de Alcántara, que desde esta ciudad se trasladó a Barcelona, con ocasión de las últimas revueltas.

En Barcelona quedan los escuadrones primero y segundo. Los jefes y oficiales llegados hoy, quedarán aquí para organizar los escuadrones tercero y cuarto del mismo regimiento.

De Barcelona. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) De Barcelona han regresado un teniente coronel y varios oficiales del regimiento de los Castillejos, que marcharon a aquella ciudad con motivo de los últimos sucesos.

De servicio. En el rápido de la tarde ha salido para Calatayud, para asuntos del servicio, el inspector Sr. Herrero.

El viaje lo motivó la instrucción de un expediente, al que se atribuye bastante importancia.

Las colonias escolares. Mañana, en el tren de las siete de la tarde, regresarán las colonias escolares.

En la estación serán recibidos los pequeños por el Ayuntamiento, el Patronato y las familias, y desde allí se dirigirán a la Casa Consistorial.

El alcalde ha interesado de la Compañía de tranvías envíe varios coches a la estación del Arrabal para que los utilicen los niños.

Imprudencia infantil. En el pueblo de Boquiñeni se hallaban varios jóvenes bailando en el establecimiento de José Blanco.

Un hijo de éste, de cinco años de edad, entró en el salón arrastrando una escopeta, que estaba cargada con una regular cantidad de perdigones.

Advertida la sirvienta María Royo, de diez y ocho años de edad, se abalanzó sobre el chico para arrebatarle el arma, que en aquel momento se disparó, atravesando a la muchacha, que falleció en el acto.

El Depósito de Aguas. La Comisión municipal de Fomento ha girado una visita al Depósito de Aguas, cuyas obras avanzan bastante.

Se trata de una obra de importancia, en la que tienen ocupación algunos cientos de obreros.

Los representantes del Municipio que han girado la visita, acompañados del ingeniero director de las obras, han regresado muy satisfechos y muy bien impresionados del estado de los trabajos.

TOROS EN PROVINCIAS

Tercera corrida de Bilbao. BILBAO. (Martes, tarde.) Tiempo espléndido, aunque caluroso.

Se lidián Miuras. Preside el concejal Sr. Martínez. El público, ya conagrado con los matadores, los aplaude al salir.

La Plaza está brillante. Llena. Primero.—Hermoso animal. Un piquero lo raja por completo.

Público promueve gran bronca. Tres puyazos. Con brevedad le colocan cuatro pares. Bombita hace faena tranquila.

El toro se halla medio muerto. Por falta de decisión se hace la faena pesada. Una estocada pesucera. Descabello.

Segundo. Cárdeno y grande. A pesar de salir los piqueros hasta los medios, el toro huje. Es condenado al fuego.

Premiende dos pares y medio. Cocheo hace una faena con muchas precauciones. Un pinchazo. Nuevos pares, interminables.

Un aviso. Media estocada. Palmas. Tercero.—Negro, grande. Bomba le torea bien de capa, oyendo aplausos.

El toro es bravo y se arranca desde lejos.

Ricardo se adorna en quites. Seis puyazos por dos caballos. Bomba brinda a los soldados de Garellano, que ocupan una galería, diciendo: «Brindo por el valiente Ejército español y por que el triunfo de sus armas no se haga esperar en Melilla.»

Hace faena adornada entre pitones, coreado por ¡olé! Sufre varias coladas. Entra bien para dar un pinchazo. Repite con gran estocada, que hace polvo al bicho.

Ovación. Cuarto. El público silba a la presidencia por no haber concedido al Bomba la oreja del toro anterior.

Ricardo da vuelta al redondel, recogiendo sombreros. El toro es grande, colorao y hace buena pelea.

Cinco puyazos, por tres jacos. Bomba se adorna en quites. Tres pares malos. Cocheo hace una faena superior y adornada, coreada por ¡olé! Un pinchazo bueno.

Entra después superiormente, agarrando la estocada de la tarde, saliendo empuñado y suspendido, pero ileso. Ovación prolongada.

LA EXPOSICIÓN DE TOLEDO

Framios de maquinaria. TOLEDO. (Martes, tarde.) He aquí los premios otorgados en la Exposición de Maquinaria.

Sección primera.—Maquinaria agrícola. Premios de honor, medalla de oro y diploma especial: Alberto Anales, de Madrid; Antonio Cintat, de Lérida; Compañía Anónima Portons, Sindicato Nacional y José Troller, de Sevilla; Morgan y Eliot, de Madrid.

Primeros premios: Lucas Zorita, de Valladolid; Lhermman y Compañía, de Madrid; y Constancio Romis, de Barbastro.

Segundos premios: Domingo Burson, de San Martín de Provensals; Valero y Compañía, de Pinto; Canuto Tardío, de Mocejón, y Guardiola, de Valencia.

Mención honorífica: Teodoro Díaz, de Toledo; Manuel Coalto, de Sevilla, y Vicente Fernández, de Grevillent.

Sección segunda.—Abonos minerales. Premio de honor, desierto. Primeros premios: Antonio de Oyarzábal, de Aranjuez; Comité español de nitratos, de Chile.

Segundo premio: W. Cooper y Sobrinos, de Madrid. Sección tercera.—Productos agrícolas. Premio de honor: J. Lapoulie y Compañía, de Madrid.

Primer premio: Condesa de Bornos, de Toledo. Diploma especial: Felipe Torres.

Premios de primera clase: marqués de Bayamo y Tomás Costa. Premios de segunda clase: Juan García Criado, Perfecto Díaz Olset, Marcelino Barbudo, Fernando Aquirre, condesa de Teba, Juan Martínez Anibarro, Luis Hernández, y veinte más.

Premio de tercera: Sobrinos de Domingo Marín. Además, en la sección de abonos, se ha adjudicado un primer premio y medalla de plata a W. Cooper y Sobrinos, por productos contra epidemia de ganados y plantas, y por una máquina esquiladora.

CRIADO ASESINO

BILBAO. (Martes, tarde.) En el vecino pueblo de Begonia se ha cometido un crimen, que por sus circunstancias extraordinarias ha conmovido la opinión de todo el vecindario.

En la casa número 2 de dicho pueblo habitan hace tiempo la viuda Emilia Yrigoyen, en compañía del que fué su padre político Domingo Jubo, de setenta y tres años de edad; de una hermana, una criada y un criado, llamado Lorenzo Puente.

Hace algunos días el criado fué despedido, y el vecindario le vio varias veces rondar por los alrededores de la casa, sin duda con no buenas intenciones.

En efecto, las intenciones no podían ser más criminales. Esta mañana, aprovechando el sueño de la familia Yrigoyen, el criado que, naturalmente, conocía por completo la distribución de las habitaciones del caserío, forzó la puerta y penetró en el edificio.

Dirigióse en primer término a la habitación en que dormía el anciano, y cogiéndole dormido, acometióle con un hacha, ocasionándole gravísimas heridas.

Cuando le creyó muerto, el asesino se dirigió a la habitación de la viuda, blandiendo un enorme cuchillo; pero la valerosa mujer, a quien el ruido había despertado, apercebida ya a la defensa, defendióse tenazmente de los ataques de su agresor, al cual consiguió desarmar, aunque a costa de algunas heridas.

El criminal no se dió por vencido, y al verse sin arma, apoderóse de una azada que halló a mano y agredió nuevamente a la viuda, la cual otra vez, sacando fuerzas de flaqueza, y luchando con valor heroico, logró desarmarle de nuevo.

Entretanto, la hermana de la viuda y la criada, aterradas ante tan bárbaro espectáculo, lanzaban angustiosos gritos, que llamaron la atención de los caseríos próximos, consiguiendo recibir auxilio de ellos y la inmediata llegada de la Guardia Civil.

El criminal, después de verse por segunda vez desarmado y comprendiendo que los guardias llegarían en auxilio de las víctimas, huyó precipitadamente, sin que hasta este momento haya podido ser capturado.

De las víctimas de tan infame asesino, el anciano está moribundo, pues tiene la cabeza destrozada. La viuda presenta dos heridas de cuchillo, de pronóstico reservado, y además una fuerte contusión en la cabeza.

Los móviles de tan horrendo crimen parece que son los celos, ó más bien la ambición y el despocho, pues el criado asesino pretendía casarse con la viuda Yrigoyen, dueña del caserío, y por esta razón, después de recibir repetidas

negativas a sus pretensiones, fué despedido de la casa. Además, el asesino está considerado como desertor, pues era reservista, llamado a ingresar en las filas y no se había presentado.

La Guardia Civil le sigue la pista. El crimen ha causado profunda sensación.

MAURA EN SANTANDER

SANTANDER. (Martes, mañana.) A las ocho y media de la mañana ha llegado el señor Maura en el tren correo de Madrid.

Le recibieron todas las autoridades, su familia y numerosos amigos. Es probable que mañana marche a Corconte con su familia.

DE SAN SEBASTIAN

Los hijos de D. Carlos. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Reina Cristina, acompañada de los marqueses de Navarres y Aguilar de Campo, marchó en automóvil a Irún, a las siete y media.

Allí recibió a sus nietos, Alfonso é Isabel, que volvían de Randan, en compañía de la Sra. Matheos y el preceptor. La Reina se unió a ellos para regresar.

A la llegada del rápido los esperaban en la estación los Infantes María Teresa y Fernando, doctor Grinda y gobernador civil. Los Infantitos continuaron su viaje a La Granja.

Crucero alemán. A las nueve de la mañana fondó el crucero alemán *Fraiga*, saludando a la plaza. El comandante visitó a las autoridades, las cuales le devolverán la visita esta tarde.

El cónsul alemán ha estado en el ministerio para pedir audiencia para que el comandante Schaubman pueda cumplimentar al Rey. El barco alemán irá mañana a Pasajes. Procede de Dartmouth.

En el «Hispania». Los Reyes y los Infantes María Teresa y Fernando embarcaron en la canoa automóvil *Pico de Loro*, pasando al *Hispania*, a bordo del cual salieron hasta la boca del puerto, seguidos del *Corzo*, que llevaba al general Boado.

Luego, en la canoa, las augustas personas dieron una vuelta alrededor del barco alemán, regresando a Palacio al medio día.

A Bilbao. El capitán general, acompañado de su ayudante, Sr. Urquiola, ha marchado en automóvil a Bilbao, para presenciar el paso de las tropas procedentes de Santander, que marchan a Vitoria a incorporarse.

Otras noticias. Al medio día ha estado en Miramar el señor Ortega Morejón. El ministro de jornada subió a Miramar sin cartera; a su regreso dijo que había recibido un telegrama de Maura dando cuenta de su viaje.

EXTRANJERO

Victimas de una explosión. GINEBRA. En la explosión de gas ocurrida ayer murieron tres ingenieros, un contra-maestre y nueve obreros. Se cree que hay más víctimas.

La Presidencia del Brasil. RIO JANEIRO. La llamada Convención del partido civil se ha reunido en sesión plenaria, acordando presentar como candidato a la Presidencia de la República al Sr. Ruy Barbosa, en oposición al mariscal Hermes da Fonseca, actual ministro de la Guerra, y a la vicepresidencia al Sr. Alburquerque, en sustitución del actual vicepresidente, Sr. Nilo Pecanha.

Desaire a un Presidente. SANTIAGO DE CHILE. Las Cámaras han votado por segunda vez la prórroga de la conversión monetaria hasta 1915. La ley, pues, será promulgada.

Debe recordarse que el Presidente de la República, en un mensaje que dirigió el 19 al Parlamento, se declaraba opuesto a dicha prórroga.

Los aranceles yanquis. PARIS. *Le Figaro* asegura que el Gobierno francés ha entablado negociaciones con el de los Estados Unidos para que éste no aplique a Francia su nuevo arancel en noviembre próximo, sino en noviembre del año que viene.

El Gobierno francés alega que lo que él pide es únicamente lo que se ha concedido a Italia y a España.

PETICIÓN A STOLYPINE

Los judíos rusos. Son revolucionarios. SAN PETERSBURGO. El Presidente del Consejo de ministros, Stolypine, que veranea en una finca de recreo situada en uno de los parajes más sanos y pintorescos de la provincia de Kovno, ha recibido la visita de una diputación judía que representaba a todos los israelitas residentes en Rusia.

Dicha diputación presentó un extenso y bien redactado documento en que se expone la suerte miserable de los judíos rusos y se ruega se la mejor con iniciativas gubernamentales basadas en la piedad y en los imperativos de la razón.

Uno de los párrafos de este documento dice así: «En muchas regiones del Imperio, el hebreo es de peor condición que los antiguos ilotas. Se le desprecia, se le ultraja, se le persigue, se le asesina con cualquier pretexto y muchas veces sin ninguno. Y esto no lo hace solamente el populacho inculto, educado en el odio a los hijos de Israel.

Son las clases dirigentes y las autoridades, los ricos y poderosos, quienes extreman la persecución y excitan a los de abajo a que nos exterminen.

Vivimos tristes, asustados, humillados y muchas veces cazados como bestias feroces.

El «progromo» nos amenaza constantemente. Todos las calamidades públicas, la guerra, el hambre, la epidemia, recaen sobre nosotros.

Recientemente, en algunos distritos rurales, los campesinos han matado a varios hermanos nuestros, comerciantes y médicos, acusándoles de ser los causantes del desarrollo del cólera morbo.»

Stolypine, después de leer atentamente el documento, dijoles que tenían razón, pero que el Gobierno no podía hacer nada para mejorar la suerte de la población judía.

«El pueblo—declaró—odia a los judíos, en quienes ve hombres de otra religión y de otra raza. Y las clases directoras desconfían de ellos.

Y desconfían, porque en todas las agrupaciones revolucionarias, los israelitas desempeñan papeles principales.

En la Boyiraya Organisations, los judíos son más numerosos que los rusos, finlandeses, lituanos y polacos.

Mientras los israelitas no moderen los ardores revolucionarios, el Gobierno no hará nada por ellos. Que lo tengan por seguro.»

Uno de los miembros de la diputación contestó sombríamente: «Si los judíos se refugian en los partidos revolucionarios, es porque la vida se les hace imposible en Rusia. No hay que confundir la causa con el efecto.

Dichas estas palabras, saludó y retiróse, seguido de la diputación.

Las manifestaciones de Stolypine han causado un efecto deplorable entre la población israelita.

Boletín religioso del día 25

Santos del día 25 de agosto.—San Luis, Rey de Francia; el Beato Juan de Rivera; Santos Geruncio y Gregorio, obispos; Santos Ginés de Arles, Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires, y Santa Patricia, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y habrá solemne función al Titular, a las diez, predicando D. Gabriel López; por la tarde, a las cuatro y media, completas, y a las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), fiesta a San Luis, Rey de Francia, siendo orador D. Benito Garcés, y por la tarde, a las seis, estación, corona, completas y reserva.

La misa y oficio son de San Luis. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en San Andrés.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno Santa Bárbara.

Espectáculos del día 25

Gran Teatro.—7.—Chateau Margaux.—La señora capitana.—La pajarera nacional.—Dora, la vida alegre.

Novidades.—7.—La venganza de un obrero.—El reservista.—El hijo de la patria (sección especial).

Romea.—7 1/2.—Nicolás.—Cuando las hojas caen.—Sangre gorda.—La moral del mar.

Salón Nacional.—7.—El querido compañero.—Hombres de honor.—Electra (doble).

Latina.—5.—La juerga de Doblado.—Sandías y melones.—El señor Joaquín.—Ninón.—Las hijas del Zebedeo.—La república del amor.

Coliseo Imperial.—Desde las 6 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo.

El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurante, cervicería, helados.—Dos secciones arias, a las 9 1/2 y a las 11.

Teatro del Cinefón.—(Compañía 3-1vat).—A las 10.—La escondida senda.—A la luz de la luna.

Entrada, 50 céntimos. Salón Victoria.—7.—La mala sombra.—La manta zamorana.—Dolores.—El barquillero.

Salón Venecia.—9 1/2.—(Varietés internacionales).—Brazalema y Libertad.—La Chicleana (éxito inmenso).—Brazalema y Libertad.—Brazalema y Libertad.—La Chicleana (éxito creciente).

Recreo de la Castellana.—De 6 a 8, matinee infantil. Noche, a las 9.—Gran concierto, tres secciones de cinematógrafo.

Hay tobogán, columpios, juegos de la rana, cochecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, billares y bar.—Abierto hasta la una y media.

Entrada un real.—Los niños, acompañados de sus familias, no pagan. Ciudad Lineal.—En el teatro, desde las 6 de la tarde, secciones de cinematógrafo.—Kursaal, desde las 10 de la noche.—Luís de Bigné.—Luís Portefa.—Despedida de las Gaditanas.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carousel infantil, recreos varios.—Restaurant. Cinematógrafo del Retiro (junto a la vaquería).—Grandes funciones, amenizadas por un conocido pianista, de 8 a 12 de la mañana, y de 4 a 8 de la tarde.

Teatro Nuevo.—Gran éxito de los duetistas Waimar y hermosa Mari-Ferny; la genial Napolitana; la eminente bailarina Lolita Cayo; la graciosa Diana, Leonor García con sus bailes clásicos; Purita Castillo y Lolita Esoudero. Secciones desde las seis de la tarde; a las once y media, sección doble de moda.

Tos ferina. Lactofarina Caldeiro. 5 pesetas. «La Funeraria, Preciados, 20. Teléf. 225. No pertence al trust funerario. BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA SUCURSAL EN MADRID: 23, ALCALÁ, 23. El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo de seis pesos nacionales argentinos moneda legal, por acción, por dividendo definitivo del ejercicio que venció en 30 de junio último.

El pago se verificará a partir del 18 del corriente en las oficinas de esta sucursal, contra presentación del cupón núm. 4, a razón de francos 2,20 por peso nacional argentino moneda legal, y éstos al cambio del día, deducidos los impuestos del Estado español. Madrid 18 de agosto de 1909. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

LA SEÑORA Doña María López Brime de Mingo falleció en Madrid el día 26 de agosto de 1908, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad.

Academia Collantes, abogado 36 años, con 1.ª cuota en Madrid. Clases de Derecho y 2.ª Enseñanza para próximo curso.

XI ANIVERSARIO EL SEÑOR DON CARLOS HERRAIZ SAN ROMAN FALLECIÓ EN MADRID EL 25 DE AGOSTO DE 1898

LOS TIROLESES.--Romanones, 7 y 9. Su desconsolada viuda, doña Jacoba Pérez, sus hijos, D. José, D. Carlos y doña Carmen, y demás familia.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

AVISO importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precede a la botella y a la media botella.

EL EXCMO. SEÑOR D. José Luis Gallo y Díez Bustamante DIPUTADO Á CORTES. CABALLERO DE LA INCLITA ORDEN MILITAR DE SAN JUAN DE JERUSALÉN, CONSEJERO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO, ETC., ETC. Falleció el día 16 de febrero de 1904, en su finca de Bercial (Toledo).

El Pianola Metrosfilo Este maravilloso instrumento permite á todo el mundo, no tan sólo tocar el piano á la perfección, sino reproducir exactamente las interpretaciones de los grandes pianistas y compositores. El repertorio del Pianola comprende más de 20.000 composiciones de varios géneros. The Æolian Company

CALLICIDA Pérez Aguirre, El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies.

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.ª casa. Zaragoza, 4.

ALHAJAS DE OCASIÓN Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

FILTROS de campaña para agua, higiénicos y cómodos. Utensilios de cocina y cafeteras. Precios fijos y baratos.

ANUNCIOS Fava con perlas es recibida en la Sociedad General, 1 sala, 8 y 9.

PIANO GANGA HORTALEZA, NÚM. 24, 2.º NECESITO de ocasión mbles. p.ª montar hotel. P.ª Oriente, 8, b.º doha.

ROGAD Á DIOS POR EL ALMA DEL CAPITÁN DE CAZADORES DE ARAPILES Y AYUDANTE HONORARIO DE S. M. EL REY, D. ANGEL MELGAR Y MATA Que en 27 de julio último murió gloriosamente, frente al enemigo, en los campos de Melilla.

LOS TIROLESES.--Romanones, 7 y 9. AGUAS de LA ISABELA CURAN TODAS LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS

Academia Fuentes Preparación para carreras militares, por oficiales de todas armas.--Brillantes resultados.--ATOCHA, 114.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Marlana Pineda)

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías.

Señores Anunciante!! PEDIR TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspaasa el local Puebla 14, t.ª y pra. s.

Agentes propagandistas se desean; convienen mejor los que sean ó hayan sido agentes de Seguros ó Sociedades benéficas.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

"Marca registrada," AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al "Trust," funerario Claudio Coello 46.--Teléfono 2.067

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO 11, VILLANUEVA, 11.--MADRID Capital: 12 millones de pesetas GRAN PREMIO Exposición Universal de Lieja 1905.

Agencia de publicidad STORR PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao